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ಘಟಕ- 1: �ಸ�ವ ಸಂ��ಗ
 

ಬಹು ಆ�	 ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1  A ಮತು� B ಎರಡು ಪ
�ಾ
ಂಕಗ�ಾ��ಾ�ಗ  
��(�, �) x ��� (�, �)  = 

A)   � + �   B)   � −  �            C)    � × �         D )   � ÷ � 

3 ಈ �ೆಳ�ನವ�ಗಳ�� ಅಂತ� ೊಳ"#ವ ದಶ&ಾಂಶ 'ಸ�ರ�ೆ 

A)   
�
�   B)    

�
 !          C)    

""
#$         D )   

��
�  

3  18 ಮತು� 45 ಗಳ ಲ.*ಾ.ಅ.ವ�  
A) 9     B) 90                               C) 63                 D.)810 

4 ಸಂ+ೆ� (7x11x13+13) ಯು ಒಂದು  

   A) ಅ'.ಾಜ� ಸಂ+ೆ�                                       B) ಸಂ�ೕ�ತ ಸಂ�ೆ�     

   C) ಸಂಯುಕ� ಸಂ+ೆ�                                           D) ಸಹ ಅ'.ಾಜ� ಸಂ+ೆ� 

5 15 ಮತು� 40 ರ ಮ.*ಾ.ಅ. 

    A) 5     B) 10                               C) 120                 D) 15 
ಒಂದು ಅಂಕದ ಪ��ೆ�ಗಳ� 
1  1ಾವ��ೇ ಎರಡು ಅ'.ಾಜ� ಸಂ+ೆ�ಗಳ ಮ.*ಾ.ಅ ಎಷು4?       ಉತ�ರ : " (ಒಂದು) 

2 ಅಂಕಗ5ತದ ಮೂಲ ಪ67ೕಯದ 8ೇ9�ೆಯನು: ಬ<ೆ=> 

ಪ� �ಂದು ಸಂಯುಕ� ಸಂ�ೆ�ಯನು� ಅ#$ಾಜ�ಗಳ ಗುಣಲಬ)*ಾ+ ವ�ಕ�ಪ-.ಬಹುದು ಮತು� ಈ ಅಪವ 1ಸು#2ೆಯು 

ಅ#$ಾಜ� ಅಪವತ1ನಗಳ� ಘ3ಸುವ ಕ�ಮವನು� 4ೊರತುಪ-. ಅನನ�*ಾ+ರುತ�6ೆ. 

3 52 ಮತು�182 ಗಳ ಮ.*ಾ.ಅ.ವ�  26, ಆದ<ೆ ಅವ�ಗಳ ಲ.*ಾ.ಅ.ವ� 

 @9AರುವಂBೆ    H×L =A×B         L = 
!�× %�

�&     => L = 364 

4 90 ನು: ಅದರ ಅ'.ಾಜ� ಅಪವತ
ನಗಳ ಗುಣಲಬDಗ�ಾ� ವ�ಕ�ಪEF.        '$ =  # × (# × ) 

ಎರಡು ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1 2 − √3 ಒಂದು ಅ.ಾಗಲಬD ಸಂ+ೆ� ಎಂದು *ಾGF. 

*ಾಧIೆ :  2 − √3 ಒಂದು .ಾಗಲಬD ಸಂ+ೆ� ಆ�ರ� 

      2 − √3 = +
,  ಇ��  - ≠  0 , /, - ∈  1 

        2 − 2
3 = √3 

         
  �342

3 = √3                                         

.ಾಗಲಬD ಸಂ+ೆ� ≠ ಅ.ಾಗಲಬD ಸಂ+ೆ� 
           ಎಡ.ಾಗ ≠ ಬಲ.ಾಗ 

           ನಮK ಊ8ೆ ತMಾN��ೆ 
    ∴ 2 − √3 ಒಂದು ಅ.ಾಗಲಬD ಸಂ+ೆ� 
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5 + √2 ಒಂದು ಅ.ಾಗಲಬD ಸಂ+ೆ� ಎಂದು *ಾGF. 

  *ಾಧIೆ :  5 + √2 ಒಂದು .ಾಗಲಬD ಸಂ+ೆ� ಆ�ರ� 

         5 + √2 = +,  ಇ��  - ≠  0 , /, - ∈  1 

               √2 =   +, − 5 

               √2 = 24!33   

  .ಾಗಲಬD ಸಂ+ೆ� ≠ ಅ.ಾಗಲಬD ಸಂ+ೆ�                                                         
ಎಡ.ಾಗ ≠ ಬಲ.ಾಗ 

                ನಮK ಊ8ೆ ತMಾN�ದ 
      ∴ 5 + √2 ಒಂದು ಅ.ಾಗಲಬD ಸಂ��  



 

4 

 

 ಮೂರು ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1         √2 ಒಂದು ಅ.ಾಗಲಬD ಸಂ+ೆ� ಎಂದು *ಾGF. 

*ಾಧIೆ:  √2 ಒಂದು .ಾಗಲಬD ಸಂ+ೆ� ಆ�ರ� 

            =>  √2 =
2
3 ಇ�� - ≠  0 , / ಮತು� - ಸಹ ಅ'.ಾಜ� ಸಂ+ೆ�ಗಳ" 

                 √2- = /        ಎರಡೂ ಕOೆ ವಗ
 &ಾE�ಾಗ, 

                 2-�  =  /�……………(1) 

            ∴  /� ನು: 2 .ಾ�ಸುತ��ೆ 8ಾಗೂ / ಯನೂ: 2 .ಾ�ಸುತ��ೆ.      ………(2) 

                   =>   / = 27  ………………. (3) 

         ಸPೕಕರಣ (3)  ನು: (1) ರ�� ಆ�ೇQF�ಾಗ, 

                2-� = (27)�  

                2-� = (27)� 

                2-� = 47� 

                         -� = 27 

                  ∴   -� ನು: 2 .ಾ�ಸುತ��ೆ 8ಾಗೂ - ಯನೂ: 2 .ಾ�ಸುತ��ೆ         ……..(4) 

              ∴  (2) ಮತು� (4) =>    / ಮತು� - ಗ�ೆರಡೂ *ಾ&ಾನ� ಅಪವತ
ನವನು: 8ೊಂARೆ.    

               ಅಂದ<ೆ   / ಮತು�  -  ಗಳ" ಸಹ ಅ'.ಾಜ� ಸಂ+ೆ�ಗಳಲ�.  

               ನಮK ಊ8ೆ ತMಾN��ೆ. 

                  ∴   √2 ಒಂದು ಅ.ಾಗಲಬD ಸಂ+ೆ�. 
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ಘಟಕ-02 : ಬಹುಪ�ೕ��ಗ
 

ಬಹು ಆ�	 ಪ��ೆ�ಗಳ�. 

1 

 

    

 

 

 

 

�ೊS4ರುವ ನTೆಯ��, ಬಹುಪ�ೋU� /(8) ನ 
ಶVನ�Bೆಗಳ ಸಂ+ೆ� 
 

 

 

 

(A) 3          (B) 5        

(C) 4          (D) 2     

2 �ೊS4ರುವ ನTೆಯ��, ಬಹುಪ�ೋU� /(8) ನ 
ಶVನ�Bೆಗಳ ಸಂ+ೆ� 

 

 

      

 

 (A) 0            (B) 1            

 (C) 3            (D) 2   
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ಬಹುಪ�ೋU� 9(8) = 48! −  68: �  28� � 5 ನ E�6 
   (A) 3                         (B) 5                             (C) 2                   (D) 4             

        

4 

 

ಒಂದು <ೇ+ಾತKಕ ಬಹುಪ�ೋU�ಯ E�6 
   (A) 0                         (B) 1                              (C) 2                  (D) 3      
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ಬಹುಪ�ೋU� /�8�  �  38� �  28 –  8  ನ ಶVನ�Bೆಗಳ Wತ� 

   (A)   
:
�                     (B)  

4�
  :                            (C)  

%
:                  (D)   #(             
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ಬಹುಪ�ೋU�  38� –  58 �  6 ನು:   �8 –  2� >ಂದ .ಾ�F�ಾಗ �ೊರಕುವ Xೇಷ                                           

(A) 8                         (B) �8                          (C) 3                   (D) 2                   
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ಒಂದು ವ ಾ
ತKಕ ಬಹುಪ�ೋU�ಯು 8ೊಂAರಬಹು�ಾದ ಶVನ�Bೆಗಳ ಗ>ಷY ಸಂ+ೆ�                                            
(A) 3                       (B) 1                          (C) 0                   (D) 2                       

8 58 � 7 ಈ ಬಹುಪ�ೋU�ಯ ಶVನ�Bೆ                                                                      

(A) 7                       (B) 
�
!                          (C) � <

)                   (D) � !
�          

         

9 ಬಹುಪ�ೋU� /�8� � 8� � 58 � 6 ರ ಶVನ�Bೆಗಳ ಗುಣಲಬD                                                                       
(A) 6                       (B) 30                          (C) 5                   (D)5           

            

ಒಂದು ಅಂಕದ ಪ��ೆ �ಗಳ�. 

1 

 

 

 

 

 

 

ಬಹುಪ�ೋU� 8� � 9 ರ ಶVನ�Bೆಗಳನು: 

ಕಂಡುZE=>. 

= � 1, > � 0, ? � �9. 

ಶVನ�Bೆಗಳ Wತ� = � @
A � � B

   

∴ ಶVನ�Bೆಗಳ Wತ� � 0 

2 
ಬಹುಪ�ೋU�  /�8� � 8� � 3 ರ ಶVನ�Bೆಗಳನು: 

ಕಂಡುZE=>. 

8� � 3 � 0 

C8 � √3DC8 � √3D � 0 

∴ 8 � �√3 ಮC�   8 � �√3 
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ಎರಡು ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1 5  ಮತು� 3  ನು: ಶVನ�Bೆಗ�ಾ� 8ೊಂAರುವ 

ವಗ
 ಬಹುಪ�ೋU�ಯನು: ಕಂಡುZE=>. 
E = 5 ಮತು� F = 3 ಆ�ರ� 
E + F = 8   
 EF = 15 

ವಗ
 ಬಹುಪ�ೋU�ಯು 8� − (E + F)8 + EF 
ರೂಪದ��ರುತ��ೆ. 
∴ ಬಹುಪ�ೋU�ಯು   8� − 88 + 15 ಆ��ೆ 

2 ಬಹುಪ�ೋU�  8� − 28 − 15 ರ ಶVನ�Bೆಗಳನು: 

ಕಂಡುZE=>. 
8� − 28 − 15 = 8� − 58 + 38 − 15 

                       = 8(8 − 5) + 3(8 − 5) 

                       = (8 − 5)(8 + 3) 

8 − 5  ರ ಶVನ�Bೆ 5 ಮತು�  

8 + 3 ರ ಶVನ�Bೆ −3 
∴ 8� − 28 − 15 ರ ಶVನ�Bೆಗಳ" 5 ಮತು� −3 

3 ಶVನ�Bೆಗಳ Wತ� ಮತು� ಗುಣಲಬDಗಳ" 
ಕ6ಮRಾ� −5  ಮತು� 4  ನು: 8ೊಂAರುವ 

ವಗ
 ಬಹುಪ�ೋU�ಯನು: ಕಂಡುZE=>. 
E ಮತು�  F  ಗಳ" ಬಹುಪ�ೋU�ಯ 

ಶVನ�Bೆಗ�ಾ�ರ� 

�ೊS4ರುವ�ದು,E + F = −5 ಮತು�EF = 4 

ವಗ
 ಬಹುಪ�ೋU�ಯು  
                                          8� − (E + F)8 + EF  
ರೂಪದ��ರುತ��ೆ.=>  8� − (−5)8 + 4 

∴ ಬಹುಪ�ೋU�ಯು  8� + 58 + 4 ಆ��ೆ. 

4 E ಮತು� Fಗಳ" ವಗ
 ಬಹುಪ�ೋU�  
/(8) = =8� + >8 + ? -ನ ಶVನ�Bೆಗ�ಾದ<ೆ, 

E�F + EF� ನು: \ೆU]F. 

 E + F = − @
A  and EF = G

A   ಎಂದು @9A�ೆ. 

E�F + EF� = EF(E + F) 

=  ?
=  H− >

=I  
         ∴ E�F + EF� = − @G

AJ 

ಮೂರು ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ�. 

1 ಶVನ�Bೆಗಳ Wತ� ಮತು� ಗುಣಲಬDಗಳ" ಕ6ಮRಾ� 2 + √3  ಮತು� 2 − √3  ನು: 8ೊಂAರುವ ವಗ
 

ಬಹುಪ�ೋU�ಯನು: ಕಂಡುZE=>. 

E = 2 + √3  and F = 2 − √3 ಗ�ಾ�ರ�, 
E + F = 2 + √3 + 2 − √3   

∴ E + F = 4 

EF = C2 + √3DC2 − √3D 

         = 2� − C√3D�
 

       = 4 − 3 

∴ EF = 1 

ವಗ
 ಬಹುಪ�ೋU�ಯು 8� − (E + F)8 + EF ರೂಪದ��ರುತ��ೆ. 

∴ ಬ�ಪ�ೕ�� N  8� + 48 + 1 
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ಘಟಕ – 3 : ಎರಡು ಚ�ಕ�ರಗ�ರುವ �ೕ�ತ�ಕ ಸ�ೕಕರಣಗಳ !ೕ"ಗ
 

ಬಹು ಆ�	 ಪ��ೆ�ಗಳ�  

1 a1x+b1y+c1=0, a2x+b2y+c2=0, ಈ <ೇ+ಾತKಕ ಸPೕಕರಣಗಳ ^ೋEಯು ಅF_ರBೆ1ಾಗುವ ಗುಣವನು: 
ಸೂ`ಸುವ 8ೇ9�ೆ 

(A)  
AK
AJ ≠ @K

LJ  (B) 
M"
M# = N"

O# ≠ P"
P#  (C) 

AK
AJ = @K

LJ = GK
GJ  (D) 

AK
AJ = GJ

QK 

2 = 8 + > R + ? = 0 ಮತು� =�8 � >�R � ?� � 0 ಈ ಸPೕಕರಣಗಳನು: ಪ6@aGಸುವ ಎರಡು <ೇ+ೆಗಳ"  

ಪರಸNರ bೇAFದ<ೆ, ಈ �ೆಳ�ನವ�ಗಳ�� ಸ>1ಾದ ಸಂಬಂಧ, 

(A) 
M"
M# . N"

O#  (B) 
AK
AJ � @K

LJ � GK
GJ   (C) 

AK
AJ � @K

LJ . GK
GJ  (D) 

AK
AJ � @J

LK 

3 28 � 3R � 9 � 0 ಮತು� 48 � 6R � 18 � 0 ಈ ^ೋE ಸPೕಕರಣಗಳನು: ಪ6@aGಸುವ <ೇ+ೆಗಳ" 
(A) ಒಂದು cಂದು'ನ�� bೇAಸುತ�Rೆ    (B)  ಪರಸNರ ಲಂಬRಾ�ರುತ�Rೆ 
(C) ಸ&ಾಂತರRಾ�ರುತ�Rೆ                               (D) ಐಕ�;ೊಳ�<ತ�*ೆ 

4 8 �  2R �  6 ಮತು� 38 �  6R �  18 ಈ ಸPೕಕರಣಗಳ ^ೋEಯು 8ೊಂAರುವ ಪ>8ಾರಗಳ ಸಂ+ೆ� 
 (A) ಪ>8ಾರ ಇರುವ�Aಲ�                                                 (B) ಅಪ>Pತ ಪ>8ಾರಗಳ" 
 (C) =>1ಷ@*ಾ+ ಒಂದು ಪA4ಾರ   (D) ಎರಡು ಪ>8ಾರಗಳ" 

ಒಂದು ಅಂಕದ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1 �ೊS4ರುವ ನTೆಯು, 8 ಮತು� R ನ�� ವ�ಕ�ಪEFರುವ ಸPೕಕರಣಗಳ ^ೋEಯನು: ಪ6@aGಸುತ��ೆ. 

ಈ <ೇ+ಾತKಕ ಸPೕಕರಣಗಳ ^ೋEಯ ಪ>8ಾರವನು: ಬ<ೆ=>.                
S � # ಮತು� T � "                                      

 

 

2 ಎರಡು ಚ<ಾeರಗ9ರುವ <ೇ+ಾತKಕ ಸPೕಕರಣಗಳ ^ೋEಯ ಆದಶ
ರೂಪವನು: ಬ<ೆ=>. 

M"S � N"T � P" � $ ಮತು� M#S � N#T � P# � $, ಇ�� a1, b1, c1, a2, b2 ,c2 ಗ�ೆಲ�ವ
 Rಾಸ�ವ ಸಂ+ೆ�ಗಳ". 
ಎರಡು ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1 �ೊS4ರುವ <ೇ+ಾತKಕ ಸPೕಕರಣಗಳ ^ೋEಯ 

ಪ>8ಾರವನು: 1ಾವ��ೇ cೕಜಗ5@ೕಯ 'fಾನAಂದ  

ಕಂಡುZE=>:8 �  R �  8 ಮತು�   
28 –  R �  7 

8 �  R �  8 � � � � � � �  �1� 
28 –  R �  7 � � � � � ��2� 

ಸPೕಕರಣ (1) ಮತು� (2) ನು: ಕೂE�ಾಗ  

UVWX%
�U4WX�
:UX !YX!

 

x gೆ\ೆಯನು: 8 � R � 8 ರ�� ಆ�ೇQF�ಾಗ 
 5 � R � 8 �6  R � 3 
              ∴ S � ) ಮತು� T � ( 

2 �ೊS4ರುವ <ೇ+ಾತKಕ ಸPೕಕರಣಗಳ ^ೋE ೆ 
ವh
ಸುವ 'fಾನAಂದ ಪ>8ಾರಗಳನು: 
ಕಂಡುZE=>:                 8 �  R �
 5  ಮತು�  28 �  3R �  12 
   8 �    R �   5 � � � � �  �1� 
 28 � 3R  �  12 � � � � �  �2� 
(1)�ೆ]2 >ಂದ ಗು5F�ಾಗ 28 � 2R � 10 � �3�  
ಸPೕಕರಣ (2) ನು: (3) >ಂದ ಕ�ೆ�ಾಗ  

�UV:WX �
�UV�WX B

       WX�   

y gೆ\ೆಯನು: ಸPೕಕರಣ (1) ರ�� ಆ�ೇQF�ಾಗ, x=3 

∴ S � ( ಮತು�  T � #  
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ಮೂರು ಅಥ*ಾ Cಾಲು	 ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1 5 Uತ��ೆ ಮತು� 3 *ೇಬು ಹಣುiಗಳ gೆ\ೆಯು 35 ರೂ.ಗಳ" 

8ಾಗೂ 2 Uತ��ೆ ಮತು� 4 *ೇಬು ಹಣುiಗಳ gೆ\ೆಯು 28 

ರೂ.ಗ�ಾದ<ೆ, ಒಂದು Uತ��ೆ ಮತು� ಒಂದು *ೇcನ 

gೆ\ೆಗಳನು: ಕಂಡುZE=>. 

   ಒಂದು Uತ��ೆಯ gೆ\ೆ ರೂ. x 8ಾಗೂ ಒಂದು 

*ೇcನ gೆ\ೆ ರೂ. y ಆ�ರ�. => 58 � 3R � 35  
ಮತು� 

28 � 4R � 28 
  �58 � 3R � 35� x 4 �6 208 � 12R � 140  
     (28 � 4R � 28� x 3 �6 68 � 12R �    84  

 

ಕ�ೆ�ಾಗ  

�BUV �WX ZB
&UV �WX%Z

 ZUX!&UXZ
 

x gೆ\ೆಯನು: 58 � 3R � 35 ಆ�ೇQF�ಾಗ R � 5 
∴ ಒಂದು Uತ��ೆಯ gೆ\ೆ ರೂ. \ ಮತು� 

 ಒಂದು *ೇcನ gೆ\ೆ ರೂ ). 

2 ಪ>ಹ>F: 1418 �  93R �  189 ಮತು�   
    938 �  141R �  45 

     1418 �  93R �  189 � � � � �  �1�     

  938 �  141R �  45 � � � � � �2� 

ಸPೕಕರಣ (1) ಮತು� (2) ನು: ಕೂE�ಾಗ 

   

 Z UV]:WX %]
]:UV Z WXZ!�:ZUV�:ZWX�:Z

UVWX 
        8 � R �  1  (3) 

ಸPೕಕರಣ (1) ನು: (2) >ಂದ ಕ�ೆ�ಾಗ 

        

 Z UV]:WX %]
]:UV Z WXZ!Z%U4Z%WX ZZ

U4WX:
       8– R �  3 - (4) 

 (3) ಮತು� (4) ನು: ಕೂE�ಾಗ     
UVWX 
U4WX:�UXZUX�

 

x  gೆ\ೆಯನು: (3) ರ�� ಆ�ೇQF�ಾಗ  R �  �1 
                  ∴ S � # ಮತು� T � �" 

3 ಎರಡು ಸಂ+ೆ�ಗಳ Wತ� 50 8ಾಗೂ ಅವ�ಗಳ ವ�Bಾ�ಸ 22 

ಆದ<ೆ, ಆ ಸಂ+ೆ�ಗಳನು: ಕಂಡುZE=>. 
   ಆ ಎರಡು ಸಂ+ೆ�ಗಳ" x ಮತು� y ಆ�ರ�. 

ದತ� &ಾZ@ಯ ಪ6�ಾರ 

8 �  R � 50 � � � � �  �1�                                               

8 –  R �  22 � � � � �  �2� 
ಸPೕಕರಣ (1) ಮತು� (2) ನು: ಕೂE�ಾಗ 

8 � R � 50
8 � R � 22

28 � 72
8 � 36

 

x gೆ\ೆಯನು: ಸPೕಕರಣ (1) ರ�� ಆ�ೇQF�ಾಗ 

8 � R � 50
36 � R � 50

R � 14
^

 

     ∴ ಆ ಎರಡು ಸಂ+ೆ�ಗಳ" (_ ಮತು� "\. 

4 ಮಗನ ವಯFjನ ಎರಡರಷ4ನು: ತಂ�ೆಯ 

ವಯFjIೊಂA ೆ ಕೂE�ಾಗ 56 ಆಗುತ��ೆ 8ಾಗೂ 
ತಂ�ೆಯ ವಯFjನ ಎರಡರಷ4ನು: ಮಗನ 

ವಯFjIೊಂA ೆ ಕೂE�ಾಗ 82 ಆದ<ೆ, ತಂ�ೆಯ ಮತು� 

ಮಗನ ವಯಸುjಗಳನು: ಕಂಡುZE=>. 
   ಮಗನ ವಯಸುj ‘x’ ವಷ
ಗಳ" ಮತು� 

   ತಂ�ೆಯ ವಯಸುj ‘y’ ವಷ
ಗ�ಾ�ರ�. 
ದತ� &ಾZ@ಯ ಪ6�ಾರ28 �  R �  56-- (1) 

                                  8 �  2R �  82 -- (2) 

ಸPೕಕರಣ (2) ನು:  2 >ಂದ ಗು5F�ಾಗ: 
                  28 � 4R � 164 ----- (3) 

ಸPೕಕರಣ(1) ನು: (3)>ಂದ ಕ�ೆ�ಾಗ                                 
�UVZWX &Z

�UVWX!&:WX B%
                         WX:&

  

y gೆ\ೆಯನು: ಸPೕಕರಣ (1) ರ�� ಆ�ೇQF�ಾಗ x=10 

     ತಂ6ೆಯ ವಯಸುD 36 ವಷ1ಗಳ� 

     ಮಗನ ವಯಸುD 10 ವಷ1ಗಳ�. 
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5 4 ಜನ ಪ�ರುಷರು ಮತು� 6 ಜನ ಹುಡುಗರು *ೇ> ಒಂದು 

�ೆಲಸವನು: ಐದು Aನಗಳ�� ಪ
ಣ
 ೊ9Fದ<ೆ, ಅ�ೇ ಮೂರು 

ಜನ ಪ�ರುಷರು ಮತು� 4 ಜನ ಹುಡುಗರು *ೇ> ಅ�ೇ 

ಕಲಸವನು: 7 Aನಗಳ�� ಪ
ಣ
 ೊ9Fದ<ೆ, ಅ�ೇ 
�ೆಲಸವನು: ಒಬl ಪ�ರುಷ ಅಥRಾ ಒಬl ಹುಡುಗ &ಾತ6 ಎಷು4 

Aನಗಳ�� ಪ
ಣ
 ೊ9ಸುBಾ�<ೆ? 

    ಒಬl ಪ�ರುಷನು �ೆಲಸ ಪ
ಣ
 ೊ9ಸಲು 

Bೆ ೆದು�ೊಳ"#ವ ಸಮಯ = x Aನಗಳ". 
    ಒಬl ಹುಡುಗನು �ೆಲಸ ಪ
ಣ
 ೊ9ಸಲು 

Bೆ ೆದು�ೊಳ"#ವ ಸಮಯ = y Aನಗಳ". 

ಒಬl ಪ�ರುಷaಂದ ಒಂದು Aನದ�� ನOೆದ �ೆಲಸ =  
 
Y 

ಒಬl ಹುಡುಗaಂದ ಒಂದು Aನದ�� ನOೆದ �ೆಲಸ = 
 
` 

Z
U + &

W =  
! ----- (1) ; :U � Z

W �  
� ----- (2) 

 
 
Y = a  ಮತು�  

` = b ಎಂದು ಆ�ೇQF�ಾಗ 

4= �  6> = 
 
!         20= �  30> �  1 ----- (3) 

3= �  4> = 
 
�         21= �  28> �  1 ----- (4) 

 ಸPೕಕರಣ (3)ಮತು� (4)>ಂದx = 35 ಮತು�  y = 70 

ಒಬE ಪFರುಷನು 35 >ನಗಳನು� ಮತು� ಒಬE ಹುಡುಗನು 70 

>ನಗಳನು� Gೆ;ೆದು2ೊಳ�<Gಾ�Hೆ. 

6 >ೕತು ಪ6Rಾಹದ AU]ನ�� 2 ಗಂnೆಗಳ�� 20 U.Pೕ. 

ಮತು� ಪ6Rಾಹದ 'ರುದD AU]ನ�� 2 ಗಂnೆಗಳ�� 

4U.Pೕ. ಸಂಚ>ಸುವಳ". aಶoಲ aೕ>ನ�� ಅವಳ" 
ಸಂಚ>ಸುವ ಜವ ಮತು� ಹ>ಯುವ aೕ>ನ ಜವಗಳನು: 

ಕಂಡುZE=>. 

aಶoಲ aೕರನ�� >ೕತು'ನ ಜವ =‘x’ km/h. 

ಹ>ಯುವ aೕ>ನ ಜವ = ‘y’ km/h ಆ�ರ�. 
ಪ6Rಾಹದ AU]IೊಂA ೆ >ೕತು'ನ ಜವ = (x + y) 

km/h. 

ಪ6Rಾಹದ 'ರುದD AU]ನ�� >ೕತು'ನ ಜವ = �8 –  R� 

km/h 

 �ಾಲ � ದೂರ
ಜವ  

t1= 
�B

�U V W� =2   =>  28 �  2R �  20�1� 
t2 = 

Z
�Y – `� = 2  =>    28 –  2R �  4 →  �2� 

 

�U V �W X �B �U – �W X Z
ZU        X�Z  

�6 8 � 6 
 28 �  2R �  20 ಪ>ಗ5F�ಾಗ  
 2�6� � 2R � 20   �6     R � 4 
     aಶoಲ aೕರನ�� >ೕತು'ನ ಜವ � 6km/hr 

ಹ>ಯುವ aೕ>ನ ಜವ � \ gh/ij. 
7 <ೇ+ಾತKಕ ಸPೕಕರಣಗಳ ^ೋEಯ ಪ>8ಾರಗಳನು: ನTಾ 

'fಾನAಂದ ಕಂಡುZE=>:  28 � R � 5,    8 � R � 4. 

28 � R � 5    R � 5 � 28           8 � R � 4   R � 4 � 8 
x 0 1 2  x 1 2 3 

y 5 3 1  y 3 2 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∴ S � " ಮತು�  
    T � ( 

8 ನTೆಯ ಮೂಲಕ ಸPೕಕರಣಗಳ ಪ>8ಾರಗಳನು: 
ಕಂಡುZE=>:  

  8 � R � 5 ಮC�  8 � R � 1 
        R � 5 � 8                         R � 8 � 1 

x 1 2 3  x 1 2 3 

y 4 3 2  y 0 1 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

S � ( 

 ಮತು� 
T � # 
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ಘಟಕ-4 : ವಗ#ಸ�ೕಕರಣಗ
 

ಬಹು ಆ�	 ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1 ಒಂದು ವಗ
 ಸPೕಕರಣದ XೆVೕಧಕದ gೆ\ೆಯು 3 ಆದ<ೆ,  ಅದರ ಮೂಲಗಳ ಸp.ಾವವ� 

A. Oಲಗ
 �ಸ� ವ ಮC�  >PನQ             B. ಮೂಲಗಳ" Rಾಸ�ವ ಮತು� ಸಮ  

C.  ಮೂಲಗಳನು: 8ೊಂAರುವ�Aಲ�         D. ಮೂಲಗಳ" �ಾಲNaಕ ಸಂ+ೆ�ಗಳ" 

2 ವಗ
 ಸPೕಕರಣದ ಆದಶ
 ರೂಪ 
          A.  =8� – >8 + ? = 0                 B. MS# + NS + P = $                                                              

C. =8� – >8 � ? � 0                           D. =8� + >8 − ? = 0 

3 −1 ಮತು� 2 ನು: ಮೂಲಗ�ಾ� 8ೊಂAರುವ ವಗ
 ಸPೕಕರಣ 
 A. S# − S − # = $                           B. 8� − 8 + 2 = 0                                                                                                             

C. 8� + 8 − 2 = 0                           D. 8� + 8 + 2 = 0 

4 8(8 + 1)  =  30 ಈ ವಗ
 ಸPೕಕರಣದ ಆದಶ
 ರೂಪ 
A. 8 �  −  8 = 30                             B. S # +  S −  ($ =  $                                                                 

C. 8� –  8 –  30 =  0                        D. 8 �–  8 = 30 

5 “ಎರಡು ಕ6&ಾಗತ gೆಸ ಧನ ಪ
�ಾ
ಂಕಗಳ ವಗ
ಗಳ Wತ�ವ� 130.” ಈ 8ೇ9�ೆಯ ಗ5@ೕಯ ರೂಪ 
          A. 8� + (8 + 1)� = 130                B. 8� + (28)� = 130                                                      

C. S# + (S + #)# = "($                 D. (8 + 28)� = 130 

6 ax2 + bx + c = 0  ಈ ವಗ
 ಸPೕಕರಣದ ಮೂಲಗಳ" ಸಮRಾದ<ೆ, ಈ �ೆಳ�ನವ�ಗಳ�� ಸ>1ಾದ ಸಂಬಂಧ 

   �. N
#M =  #P

N   B. b2 + 4ac = 0  C. 
@

�A =  @
�G  D. a = b 

ಒಂದು ಅಂಕದ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1 ವಗ
 ಸPೕಕರಣದ ಆದಶ
 ರೂಪವನು: ಬ<ೆ=>.    Ans: ax2 + bx + c = 0 , ಆದHೆ, M ≠ $ 

2 8� + 28 + 1 = 0 ಈ ವಗ
 ಸPೕಕರಣದ 
XೆVೕಧಕವನು: ಕಂಡುZE=>. 
   >� −  4=? =  2�  − 4(1)(1) 
            = 4 − 4 
 ∴ >� −  4=? = 0 

3 

 

 

 

 

 

8� − 25 = 0 ಈ ವಗ
 ಸPೕಕರಣದ ಮೂಲಗಳನು: 

ಕಂಡುZE=>.  

8� = 25 

8 = √25 

∴ 8 = ±5 

4 =8� + >8 + ? = 0 ಈ ವಗ
 ಸPೕಕರಣದ 

XೆVೕಧಕವನು: ಬ<ೆ=>. 

Ans: N# −  \MP 

5 =8� + >8 + ? = 0 ಈ ವಗ
 ಸPೕಕರಣದ ಮೂಲ- 
ಗಳನು: ಕಂಡುZEಯಲು ಉಪrೕ�ಸುವ ಸೂತ6ವನು: 

ಬ<ೆ=>.           Ans: S = 4N±lN#4\MP
#M  
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ಎರಡು ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1 8� + 78 � 12 � 0 ಈ ವಗ
 ಸPೕಕರಣವನು: 
ಅಪವತ
ನ 'fಾನAಂದ cEF.  

8� � 38 � 48 � 12 � 0 

8(8 + 3� � 4�8 � 3� � 0 

(8 + 3��8 � 4� � 0 

8 + 3 � 0   ಅಥRಾ    8 � 4 � 0 

8 = −3   ಅಥRಾ  8 � �4 

2 8� � 8 � 6 � 0 ಈ ವಗ
 ಸPೕಕರಣವನು: 
ಅಪವತ
ನ 'fಾನAಂದ cEF.  

8� � 38 � 28 � 6 � 0 

8(8 + 3� � 2�8 � 3� � 0 

(8 + 3��8 � 2� � 0 

8 + 3 � 0 ಅಥRಾ 8 � 2 � 0 

8 = −3   ಅಥRಾ   8 � 2 

3 28� � 158 � 18 � 0 ಈ ವಗ
 ಸPೕಕರಣವನು: 
ಅಪವತ
ನ 'fಾನAಂದ cEF.  

28� � 128 � 38 � 18 � 0 

28�8 � 6� � 3�8 � 6� � 0 

(8 − 6��28 � 3� � 0 

8 − 6 � 0   ಅಥRಾ    28 � 3 � 0 

8 = 6    ಅಥRಾ   8 � 3
2 

4  38� � 8 � 14 � 0 ಈ ವಗ
 ಸPೕಕರಣವನು: 
ಅಪವತ
ನ 'fಾನAಂದ cEF.  

38� � 68 � 78 � 14 � 0 

38�8 � 2� � 7�8 � 2� � 0 

(8 + 2��38 � 7� � 0 

8 + 2 � 0   ಅಥRಾ   38 � 7 � 0 

8 = −2    ಅಥRಾ    8 � 7
3 

5   28� � 58 � 3 � 0  ಈ ವಗ
 ಸPೕಕರಣವನು: 
ಸೂತ6ದ ಉಪrೕಗAಂದ cEF.  

= � 2, > � �5, ? � 3 

8 = −> ± √>� − 4=?
2=  

 8 � ���5� k l��5�� � 4�2��3�
2�2�  

 8 � 5 k √25 � 24
4  

  8 � 5 k 1
4  

 8 �  !V 
Z   ಅಥRಾ  

!4 
Z  

     8 =  :
�    ಅಥRಾ    8 � 1  

6  8� + 28 � 4 �  0  ಈ ವಗ
 ಸPೕಕರಣವನು: 
ಸೂತ6ದ ಉಪrೕಗAಂದ cEF.  

= � 1, > � 2, ? � 4 

8 = −> ± √>� − 4=?
2=  

 8 � ��2� k l�2�� � 4�1��4�
2�1�  

8 � �2 k √4 � 16
2  

8 � �2 k √�12
2  

8 � �2 k l4��3�
2  

8 � 2��1 k √�3�
2  

S � ��" � √�(�  ಅಥ�   S � ��" � √�(� 
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7 48 �–  128 � 9 � 0 ಈ ವಗ
 ಸPೕಕರಣದ 

ಮೂಲಗಳ ಸp.ಾವವನು: ಕಂಡುZE=>. 

= � 4, > � �12, ? � 9 

>� −  4=? �  ��12��  � 4�4��9� 
          = 144 � 144 

 >� �  4=? = 0 

∴ ಮೂಲಗಳ" Rಾಸ�ವ ಮತು� ಸಮ 

8 8 � �  28 � 15 � 0 ಈ ವಗ
 ಸPೕಕರಣದ 

ಮೂಲಗಳ ಸp.ಾವವನು: ಕಂಡುZE=>. 

= � 1, > � 2, ? � �15 

>� −  4=? �  �2��  � 4�1���15� 
          = 4 � 60 

                   = 64        ಇJK  >� �  4=? 6 0 

 ∴ ಮೂಲಗಳ" Rಾಸ�ವ ಮತು� 'sನ:  

9 8 � � 8 � 12 � 0 ಈ ವಗ
 ಸPೕಕರಣದ 

ಮೂಲಗಳ ಸp.ಾವವನು: ಕಂಡುZE=>. 

= � 1, > � �1, ? � 12 

>� −  4=? �  ��1��  � 4�1��12� 
          = 1 � 48 

                   = �47 

 ಇJK >� �  4=? m 0  

∴ Rಾಸ�ವ ಮೂಲಗಳನು: 8ೊಂAರುವ�Aಲ� 

10 8� –  n8 � 4 �  0  ಈ ವಗ
 ಸPೕಕರಣದ 

ಮೂಲಗಳ" ಸಮRಾದ<ೆ, ′n′ gೆ\ೆಯನು: 
ಕಂಡುZE=>.  

= � 1, > � �n, ? � 4 

 ದತ�;  ಮೂಲಗಳ" ಸಮ  => >� − 4=? � 0 

                          ��n�� � 4�1��4� � 0 

                                          n� � 16 � 0 

                                                        n� = 16 

                       n = ±√16  =>  p =  k\                                        

ಮೂರು ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1 ಒಂದು ಹುಡು�ಯ ವಯಸುj ಅವಳ *ೋದ>ಯ ವಯFjನ 
ಎರಡರt4�ೆ. Iಾಲು] ವಷ
ಗಳ ನಂತರ, ಅವ>ಬlರ 
ವಯಸುjಗಳ ಗುಣಲಬD 160 (ವಷ
ಗಳ��) ಆದ<ೆ, ಅವ>ಬlರ 
ಈ�ನ ವಯಸುjಗಳನು: ಕಂಡುZE=>. 
*ೋದ>ಯ ಈ�ನ ವಯಸುj 8 ಆ�ರ�.                 

=> ಹುಡು�ಯ ಈ�ನ ವಯಸುj � 28 
Iಾಲು] ವಷ
ಗಳ ನಂತರ, ಅವ>ಬlರ ವಯಸುjಗಳ 
ಗುಣಲಬD =  �8 � 4��28 � 4� 
∴ �8 � 4��28 � 4� � 160 
28� � 128 � 144 � 0 �6 8� � 68 � 72 � 0 

8� � 128 � 68 � 72 � 0 

8�8 � 12� � 6�8 � 12� � 0 
8 � �12   ಅಥRಾ   8 � 6 
ವಯಸುj ಋ�ಾತKಕRಾ�ರಲು *ಾಧ�'ಲ� =>  8 � 6 

∴  ಹುಡು+ಯ ಈ+ನ ವಯಸುD =12 ವಷ1ಗಳ�  ಮತು�    
ಅವಳ LೋದAಯ ಈ+ನ ವಯಸುD = 6 ವಷ1ಗಳ� 

2 ಒಂದು ಲಂಬ�ೋನ @6�ೋನದ ಎತ�ರವ� ಅದರ 
MಾದU]ಂತ 7 *ೆಂ.Pೕ. ಕE7 ಇ�ೆ ಮತು� ಅದರ 
'ಕಣ
ವ� 13 *ೆಂ.Pೕ ಆ�ಾಗ ಅದರ ಮBೆ�ರಡು 

gಾಹುಗಳ ಉದ�ವನು: ಕಂಡುZE=>. 
Mಾದ ‘x’cm ಆ�ರ� ಮತು� ಎತ�ರ  �8 � 7� cm 

8ಾಗೂ  'ಕಣ
 =13 cm               

Mೈwಾ ೊರx ನ ಪ67ೕಯದ ಅನpಯ, 
13� � �8 � 7��  � 8� 
169 �  8� � 49 � 148 �  8�  
28� � 148 � 120 � 0 
8� � 78 � 60 � 0 
8� � 128 � 58 � 60 � 0 
8�8 � 12� � 5�8 � 12� � 0 
8 � 12 � 0      ಅಥRಾ   8 � 5 � 0 
8 � 12         ಅಥRಾ    8 � �5 

 
∴ @6ಭುಜದ Mಾದ =12 cm ಮತು� ಎತ�ರ 5 cm 
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3 ಎರಡು ಧನ ಸಂ+ೆ�ಗಳ ವಗ
ಗಳ ವ�Bಾ�ಸವ� 180 
ಆ��ೆ. `ಕ] ಸಂ+ೆ�ಯ ವಗ
ವ�, �ೊಡz ಸಂ+ೆ�ಯ 8 
ರt4ದ�<ೆ ಆ ಎರಡು ಸಂ+ೆ�ಗಳನು: ಕಂಡುZE=>. 
�ೊಡz ಸಂ+ೆ� 8 8ಾಗೂ `ಕ] ಸಂ+ೆ� R ಆ�ರ� 

�ೊS4ರುವ�ದು  8� � R� � 180 ಮತು�   R� �
88 

∴ 8� � 88 � 180  

8� � 88 � 180 � 0  

8� � 188 � 108 � 180 � 0 

8�8 � 18� � 10�8 � 18� � 0 

�8 � 18��8 � 10� � 0 

=>  8 � 18  ಅಥRಾ   8 � �10 

R� � 8�18� => R� � 144 

 ∴ R � 12  ∴ ಆ ಸಂ�ೆ�ಗಳ� 18 ಮತು� 12 

4 ಎರಡು ಕ6&ಾನುಗತ ಧನ ಪ
�ಾ
ಂಕಗಳ  ವಗ
ಗಳ Wತ� 
13 ಆದ<ೆ ಆ ಸಂ+ೆ�ಗಳನು: ಕಂಡುZE=>. 

ಆ ಸಂ+ೆ�ಗಳ" 8 ಮತು� �8 � 1� ಆ�ರ� 
8� � �8 � 1�� � 13 
8� � 8� � 1 � 28 � 13 
28� � 28 � 12 � 0 
8� � 8 � 6 � 0  
8� � 38 � 28 � 6 � 0  
8�8 � 3� � 2�8 � 3� � 0 
�8 � 3� � 0   ಅಥRಾ   �8 � 2� � 0 
8 �  �3   ಅಥRಾ    8 �  2 

ಮBೊ�ಂದು ಸಂ+ೆ�  = 8 � 1 � 3 
∴ ಆ ಸಂ�ೆ�ಗಳ� # ಮತು� ( 

Cಾಲು	 ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1 ಪ6Rಾಸದ��ರುವ ವ�U�rಬlನು ತನ: ಖಚು
ಗ9 ಾ� 

4200 ರೂಗಳನು: ಪOೆAರುBಾ�Iೆ.  ಅವನು ತನ: 

ಪ6Rಾಸ -ವನು: 3 Aನಗಳವ<ೆ ೆ 'ಸ�>F�ಾಗ ಅವನು 

ತನ: Aನaತ�ದ Rೆಚoವನು: 70  ರೂ.ಗಳನು: 

ಕEತ ೊ9ಸ-gೇ�ಾಗುತ��ೆ.  ಆಗ ಅವನ ಪ6Rಾಸದ 

ಮೂಲ ಅವGಯನು: ಕಂಡುZE=>. 
ಅವನ ಪ6Rಾಸದ ಮೂಲ ಅವG ′8′ Aನಗ�ಾ�ರ� 

�ೊS4ರುವ�ದು,       
Z�BB

U  � 
Z�BB
UV:  =70  

4200q 
U �  

UV:r � 70            

  
�UV:�4U
U�UV:� � �B

Z�BB 

8�8 � 3� � 180  

8� � 38 � 180 � 0 

8� � 158 � 128 � 180 � 0 
�8 � 15��8 � 12� � 0  

 8 � 15 � 0  ಅಥRಾ 8 � 12 � 0 

8 � �15   ಅಥRಾ  8 � 12 
Aನಗಳ" ಋ�ಾತKಕRಾ�ರಲು *ಾಧ�'ಲ� => 8 � 12  
ಅವನ ಪ�*ಾಸದ ಮೂಲ ಅವM 12 >ನಗಳ� 

2 ಒಂದು Wೕnಾ|  �ೋ5ಯ ಜವವ� aಶoಲ aೕ>ನ�� 

18 ns/ℎ7  ಆ��ೆ.  ಆ �ೋ5ಯು ಪ6Rಾಹ�ೆ] ಎದು<ಾ� 

24 ns  ದೂರ ಚ�ಸಲು Bೆ ೆದು�ೊಂಡ ಸಮಯವ�, ಅದು 
ಪ6Rಾಹ�ೊಡIೆ Wದ�ನ *ಾ_ನ�ೆ] ZಂAರುಗಲು 

Bೆ ೆದು�ೊಳ"#ವ ಸಮಯU]ಂತ ಒಂದು ಗಂnೆ 8ೆ}ಾo��ೆ. 

8ಾ ಾದ<ೆ, ಪ6Rಾಹದ ಜವವನು: ಕಂಡುZE=>. 

ಪ6Rಾಹದ ಜವವ� 8 ns/ℎ7 ಆ�ರ�.  ಜವ � ಚ�Fದ ದೂರ
�ಾಲ  

ಪ6Rಾಹದ 'ರುದ� �ೋ5ಯ ಜವವ�  
� �18 � 8�ns/ℎ7   

ಪ6Rಾಹ�ೊಂA ೆ  �ೋ5ಯ ಜವವ�  
� �18 � 8�ns/ℎ7  

    ಪ6Rಾಹದ 'ರುದ� ಚ�ಸಲು Bೆ ೆದು�ೊಂಡ �ಾಲ� �Z
 %4U 

ಪ6Rಾಹ�ೊಂA ೆ ಚ�ಸಲು Bೆ ೆದು�ೊಂಡ �ಾಲ �  �Z
 %VU 

�ೊS4ರುವ�ದು   �Z
 %4U  � �Z

     %VU � 1 

�Z� %VU�4�Z� %4U�
� %4U�� %VU�  = 1 

24�18 � 8� � 24�18 � 8� � �18 � 8��18 � 8� 
8�  �  488 �  324 � 0 
8� �  548 �  68 �  324 � 0 
8�8 � 54� � 6�8 � 54� � 0 

�8 � 54��8 � 6� � 0 => 8 �  � 54   
 ಅಥRಾ 8 � 6 

ಜವವ� ಋ�ಾತKಕRಾ�ರಲು *ಾಧ�'ಲ�                       
    ∴ ಪ�*ಾಹದ ಜವವF _pu/vw 
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ಘಟಕ – 5 : ಸ$ಂತರ %&ೕ'ಗ
 

ಬಹು ಆ�	 ಪ��ೆ�ಗಳ�  

1 ಒಂದು ಸ&ಾಂತರ Xೆ6ೕ~ಯ Wದಲ ಪದ a ಮತು� *ಾ&ಾನ� ವ�Bಾ�ಸ d ಆ�ಾಗ, ಅದರ n Iೇ ಪದವ� 
  (A) an=a+(n-1)d        (B) an=a-(n-1)d            (C) an=a-(n+1)d       (D) an=a+(n+1)d 

2 ಒಂದು ಸ&ಾಂತರ Xೆ6ೕ~ಯ Wದಲ ಪದ a ಮತು� *ಾ&ಾನ� ವ�Bಾ�ಸ d ಆ�ಾಗ, ಅದರ Wದಲ n ಪದಗಳ 
Wತ�ವ� 
  (A)  Sy= 

�
z {= + (| − 1)}~  (B)  Sy= 2{= + (| − 1)}~ 

  (C)  Sy= 
z
� {= + (| − 1)}~  (D)  ��= 

�
# {#M + (� − ")�~ 

3 a   , a� , a: , aZ  , ….  ಈ ಸ&ಾಂತರ Xೆ6ೕ~ಯ *ಾ&ಾನ� ವ�Bಾ�ಸವ� 

  (A) M# − M"    (B) = − =�                 (C) =� − =:        (D) =: − =Z 

4 3, 7, 11, 15, . . ಸ&ಾಂತರ Xೆ6ೕ~ಯ *ಾ&ಾನ� ವ�Bಾ�ಸವ� 

  (A) -4    (B) 3             (C) 4                 (D) 5 

5 ಈ �ೆಳ�ನವ�ಗಳ�� ಸ&ಾಂತರ Xೆ6ೕ~, 

  (A) 3, 5, 7, 10, . .  (B) 3,5,6,9, . .            (C) -2,-1, 0, 3,  . .        (D) 4, 7, 10, 13,  . . 

6 ಒಂದು ಸ&ಾಂತರ Xೆ6ೕ~ಯ n Iೇ ಪದ 3| − 2 ಆ�ದ�<ೆ, ಅದರ 9Iೇ ಪದವ� 

 (A) 15  (B) 25   (C) 29   (D) 11 

7 4, 8, 10 ಗಳ" ಸ&ಾಂತರ Xೆ6ೕ~ಯ���ಾ�ಗ x ನ gೆ\ೆಯು 
  (A) 6               (B) 7   (C) 8   (D) 9 

8 3, 8, 13, 18, …… ಈ ಸ&ಾಂತರ Xೆ6ೕ~ಯ 25Iೇ ಪದವ� 
  (A) 25                      (B) 123  (C) 128  (D) 80 

9 Wದಲ 30 gೆಸ *ಾp.ಾ'ಕ ಸಂ+ೆ�ಗಳ Wತ�ವ� 
  (A) 300  (B) 600  (C) 150  (D) 900 

10 5+10+15+20+………Wದಲ 10 ಪದಗಳ Wತ�ವ� 
  (A) 50  (B) 75   (C) 100  (D) 275 

ಒಂದು ಅಂಕದ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1 ಒಂದು ಸ&ಾಂತರ Xೆ6ೕ~ಯ Wದಲ ಪದ a 8ಾಗೂ �ೊIೆಯ ಪದ an ಆ�ಾಗ, ಅದರ Wದಲ n ಪದಗಳ 

Wತ�ವನು: ಕಂಡುZEಯುವ ಸೂತ6ವನು: ಬ<ೆ=>.                     �� =   �
# ( M +  M�)     

2 ಒಂದು ಸ&ಾಂತರ Xೆ6ೕ~ಯ Wದಲ ಪದ a 8ಾಗೂ *ಾ&ಾನ� ವ�Bಾ�ಸ d ಆ�ಾಗ, ಅದರ Wದಲ n 

ಪದಗಳ Wತ�ವನು: ಕಂಡುZEಯುವ ಸೂತ6ವನು: ಬ<ೆ=>.      
  �� =  �

# {#M + (� − ")�~ 
3 ಒಂದು ಸ&ಾಂತರ Xೆ6ೕ~ಯ *ಾ&ಾನ� ವ�Bಾ�ಸವ� 3 ಆ�ಾಗ M< − M# ನು: ಕಂಡುZE=>. 

M< − M#  = = + 6} − (= + })  = = + 6} − = − } = 5d = 5(3) = 15       ∴ M< − M#   = ") 
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ಎರಡು ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1 ಒಂದು ಸ&ಾಂತರ Xೆ6ೕ~ಯ Wದಲ ಪದ 4 

ಮತು� �ೊIೆಯ ಪದ 40 ಆದ<ೆ Wದಲ 20 

ಪದಗಳ Wತ�ವನು: ಕಂಡುZE=>. 
= = 4, � = 40, | = 20 
         �z =   z

� ( = +  �) 

S20= 
 �B
� ( 4+ 40) = 10x44=440 

       ∴ �#$ = \\$ 

2 2+7+12+…ಈ ಸ&ಾಂತರ ಸರ5ಯ Wದಲ 20 

ಪದಗಳ Wತ�ವನು: ಸೂಕ�Rಾದ ಸೂತ6ದ 

ಉಪrೕಗAಂದ ಕಂಡುZE=>. 
a =2, d=5, n=20 

       Sn= 
 z
� [ 2a+ (n-1)d] 

      S20= 
 �B
� [ 2(2)+ (20-1)(5)] = 10[4+95] 

∴ �#$ = ''$  

3 2, 5, 8, 11, …. ಸ&ಾಂತರ Xೆ6ೕ~ಯ 12Iೇ 

ಪದವನು:, ಸೂತ6ವನು: ಉಪrೕ�F�ೊಂಡು 

ಕಂಡುZE=>. 
= = 2, } = 5– 2 = 3, | = 12. 
an== + (| − 1)} 
a12=2 + (12 − 1)3 =  2 + 33 =  35 
 ∴ M"# = () 

4 4, 7, 10, 13, . . . 64 ಈ ಸ&ಾಂತರ Xೆ6ೕ~ಯ 

�ೊIೆ=ಂದ ಆರಂsF 10Iೇ ಪದವನು: 

ಕಂಡುZE=>. 
�ೊIೆ=ಂದ WದಲIೆ ಪದದ ಕOೆ ೆ 64, . . . 

13,10,7,4. 

a=64   d= 10 – 13= -3 , n=10 

an=a+(n-1)d 

a10=64 + (10 − 1)(−3)   ∴ M"$ = (< 
5 2, 5, 8, 11, … ಈ ಸ&ಾಂತರ Xೆ6ೕ~ಯ ಒಂದು ಪದ 92 ಆ�ರುವ��ೇ? ಪ>ೕ�F. 

a=2, d= 5 – 2= 3, an =92 

= z =  = +  (| − 1)} 
92 = 2 + (n-1)3 = 2+ 3n -3 

3n= 93                n= 31 

n ಒಂದು ಪ
�ಾ
ಂಕRಾ��ೆ. ಆದ�>ಂದ 92  ಇದು 2,5,8,11, . . ಸ&ಾಂತರ Xೆ6ೕ~ಯ ಪದRಾ��ೆ. 

ಮೂರು ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1 ಒಂದು ಚತುಭು
ಜದ  ಒಳ�ೋನಗಳ" ಸ&ಾಂತರ 

Xೆ6ೕ~ಯ��Rೆ. ಚತುಭು
ಜದ ಅತ�ಂತ `ಕ]�ೋನವ� 15° 
ಆದ<ೆ ಉ9ದ �ೋನಗಳನು: ಕಂಡುZE=>. 
ಒಳ�ೋನಗಳ" = − 3}, = − }, = + }, = + 3} 

ಆ�ರ�. 

ಚತುಭು
ಜದ ಒಳ�ೋನಗಳ Wತ�=3600 

(= − 3}) + ( = − }) + ( = + }) + (= + 3}) = 360° 
            4= = 360° =>  = = 90° 

 ಅತ�ಂತ `ಕ]�ೋನ = − 3} = 15 
90° − 3} = 15°     =>     } = 25° 

650, 1150 ಮತು� 1650 ಚತುಭು
ಜದ ಉ9ದ 

�ೋನಗ�ಾ�Rೆ.  

2 ಒಂದು ಸ&ಾಂತರ Xೆ6ೕ~ಯ ಮೂರIೇ ಪದ 3 

ಮತು� ಐದIೇ ಪದವ� −11 ಆದ<ೆ,  ಅದರ 

50Iೇ ಪದವನು: ಕಂಡುZE=>. 
a3=3, a5 = −11  a50 =? 

 = + 2}    =  3 
= +  4} =  −11      (ಕ�ೆ�ಾಗ) 

    −2} =  14 =>    } =  −7 
d gೆ\ೆಯನು: = + 2} =  3 ಆ�ೇQF�ಾಗ   

= = 17 

an== + (| − 1)} 
a50=17 + (50 − 1)(−7) 

  ∴  M)$ = −(#_ 
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Cಾಲು	 ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1 ಒಂದು ಸ&ಾಂತರ Xೆ6ೕ~ಯ ಮೂರIೇ ಮತು� ಆರIೇ 
ಪದಗಳ Wತ�ವ� 28 8ಾಗೂ Iಾಲ]Iೇ ಮತು� 8Iೇ 

ಪದಗಳ Wತ�ವ� 34 ಆದ<ೆ, ಆ ಸ&ಾಂತರ 

Xೆ6ೕ~ಯನು: ಕಂಡುZE=>. 

        a3+ a6 = 28 

           = + 2} + = + 5} = 28 
       2= + 7} = 28 − − − −------ (1)  

ಇ�ೇ >ೕ@,   =4 +  =8 =  34 
       2= + 10} = 34 − − − −------ (2) 

(1)ನು: (2)>ಂದ ಕ�ೆ�ಾಗ 
 2= + 7} =  28 

2= + 10} = 34  
       −3} =  −6  =>     } = 2 

d ಯ gೆ\ೆಯನು: = + 5} = 17 ದ�� ಆ�ೇQF�ಾಗ  
= = 7 
 ಸ&ಾಂತರ Xೆ6ೕ~ಯ ಪದಗಳ" 7, 9, 11, 13,. . 

2 ಒಂದು Xಾ\ೆಯ '�ಾ��
ಗಳ ಸಮಗ6 Rಾt
ಕ 

aವ
ಹ�ೆ ಾ� 10 ನಗದು ಬಹು&ಾನಗ9 ಾ� ರೂ.1600 

ರ Wತ�ವನು: aೕಡ\ಾ�ತು�. ಪ6@ ಬಹು&ಾನವ� ಅದರ 

ಮುಂ`ನ ಬಹು&ಾನU]ಂತ ರೂ.20 ಕE71ಾದ<ೆ ಪ6@ 

ಬಹು&ಾನಗಳ &ೌಲ�ವನು: ಕಂಡುZE=>. 
     ಇ�� | = 10, } = −20.   
ಬಹು&ಾನಗಳ &ೌಲ�ಗಳ" =, = − 20, … . . = −
180 ಆ�ರ�. 

= +  = − 20 +  = − 40+. . . . − + = − 180 =  1600 
= = =, � = = − 180,  Sn=1600, | = 10 

Sn= 
 z
� [ a+l] 

           S10= 
  B
� [ a+a-180] 

        1600 = 5( 2= − 180) 

     2= − 180 = 320          = = 250 
ಬಹು&ಾನಗಳ &ೌಲ�ಗಳ": 250,230,210, ---70 

3  ಒಂದು ಸ&ಾಂತರ Xೆ6ೕ~ಯ 4Iೇ ಪದ 14 ಮತು� 
8Iೇ ಪದವ� 5Iೇ ಪದದ  ಎರಡರಷ4U]ಂತ 8 ಕE7 

ಆ�ದ�<ೆ, ಆ ಸ&ಾಂತರ Xೆ6ೕ~ಯ Wದಲ 25 ಪದಗಳ 
Wತ�ವನು: ಕಂಡುZE=>. 

  a4=14, a8=2a5 -8, S25 =? 

     = + 3} = 14 − − − − −  (1) 
     = + 7} = 2(= + 4})  − 8 

     = + } = 8  − − − − − − −  (2) 
(1)ನು: (2)>ಂದ ಕ�ೆ�ಾಗ 

     

�V:�X Z�V�X%��X&�X:
  

 d gೆ\ೆಯನು: a+d=8 ದ�� ಆ�ೇQF�ಾಗ,  a=5         

Sn= 
 z
� [ 2a+ (n-1)d] 

S25= 
 �!
� [ 2x5+ (25-1)3] 

      = 
 �!
�  [ 10+72]        

            ∴ �#) = "$#) 

4  ಒಂದು ಸ&ಾಂತರ Xೆ6ೕ~ಯ ಮೂರು ಪದಗಳ Wತ�ವ� 

18 ಮತು� WದಲIೇ 8ಾಗೂ ಮೂರIೇ ಪದಗಳ ವಗ
ಗಳ 

Wತ�ವ� 104 ಆದ<ೆ, ಆ ಸ&ಾಂತರ Xೆ6ೕ~ಯ Wದಲ 

40 ಪದಗಳ Wತ�ವನು: ಕಂಡುZE=>. 

 ಆ ಮೂರು ಪದಗಳ" = − }, =, = + } ಆ�ರ� 
        (= − }) + (=) +  (= + })  =  18 
                               3= = 18 
                                  M = _ 
                        (a-d)2+(a+d)2 = 104 

          a2+d2-2ad+a2+d2+2ad = 104 

                       2a2+2d2 = 104 

                           a2+d2 = 52 

                            62+d2=52  

                                           � =  ±\ 
    ಸ&ಾಂತರ Xೆ6ೕ~ಯ ಪದಗಳ" 2, 6, 10. 

= = 2, } = 4, | = 40, Sy =? 

 40 ಪದಗಳ Wತ�; 
 Sn= 

 y
�[ 2a+ (n-1)d] 

 S40= 
 ZB
� { 286 +  (40 − 1)4~   

  ∴ �\$ = (#$$ 
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ಘಟಕ – 6 : (&ಭುಜಗ
 

ಬಹು ಆ�	 ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1 10s. ಎತ�ರದ IೇರRಾದ ಕಂಬವ� Iೆಲದ 7ೕ\ೆ 4s. ಉದ�ದ Iೆರಳನು: ಉಂಟು&ಾಡುತ��ೆ. ಅ�ೇ ಸಮಯದ�� 
50s ಎತ�ರದ ಕಟ4ಡವ� ಉಂಟು&ಾಡುವ Iೆರ9ನ ಉದ�ವ� 
   (A) 20m    (B) 10m  (C) 25m  (D) 30m 

2  `ತ6ದ��, DE || BC, ಆ�ಾಗ  
��
�� �  

      (A) 
��
��                                    (B) 

��
��  

      (C) 
��
��       (D) 

��
��

 

3  `ತ6ದ��, ∆ABC ಯ�� DE∥BC, AD = 6cm, BD = 10cm ಮತು� AE=3cm ಆ�ಾಗ CE = 

      (A) 5                    (B) 3 

      (C) 6                    (D) 10 

4  `ತ6ದ��, @6ಭುಜಗಳ ಸಮರೂಪBೆಯನು: *ಾGಸಲು ಉಪrೕ�Fರುವ 
ಸಮರೂಪBೆಯ afಾ
ರಕ ಗುಣವ� 

    (A) gಾ.gಾ.gಾ   (B) Nಾ.2ೋ.Nಾ. 

       (C) �ೋ.�ೋ.�ೋ.              (D) �ೋ.gಾ.�ೋ.    
                                                           

ಒಂದು ಅಂಕದ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1 ಮೂಲ ಸ&ಾನುMಾತBೆಯ  (wೇ�j) ಪ67ೕಯದ 8ೇ9�ೆಯನು: ಬ<ೆ=>. 
   ��ಭುಜದ��ಭುಜದ��ಭುಜದ��ಭುಜದ    ಎರಡುಎರಡುಎರಡುಎರಡು    �ಾಹುಗಳನು��ಾಹುಗಳನು��ಾಹುಗಳನು��ಾಹುಗಳನು�    ಎರಡುಎರಡುಎರಡುಎರಡು    ��ನ���ನ���ನ���ನ�    �ಂದುಗಳ���ಂದುಗಳ���ಂದುಗಳ���ಂದುಗಳ��    �ೇ�ಸುವಂ�ೆ�ೇ�ಸುವಂ�ೆ�ೇ�ಸುವಂ�ೆ�ೇ�ಸುವಂ�ೆ    ಒಂದುಒಂದುಒಂದುಒಂದು    �ಾಹು� ೆ�ಾಹು� ೆ�ಾಹು� ೆ�ಾಹು� ೆ    ಸ!ಂತರ#ಾ$ಸ!ಂತರ#ಾ$ಸ!ಂತರ#ಾ$ಸ!ಂತರ#ಾ$    ಎ%ೆದಎ%ೆದಎ%ೆದಎ%ೆದ    

ಸರಳಸರಳಸರಳಸರಳ    &ೇ'ೆಯು&ೇ'ೆಯು&ೇ'ೆಯು&ೇ'ೆಯು    ಉ*+ೆರಡುಉ*+ೆರಡುಉ*+ೆರಡುಉ*+ೆರಡು    �ಾಹುಗಳನು��ಾಹುಗಳನು��ಾಹುಗಳನು��ಾಹುಗಳನು�    ಸ!ನು,ಾತದ��ಸ!ನು,ಾತದ��ಸ!ನು,ಾತದ��ಸ!ನು,ಾತದ��    �-ಾ$ಸುತ.+ೆ�-ಾ$ಸುತ.+ೆ�-ಾ$ಸುತ.+ೆ�-ಾ$ಸುತ.+ೆ....    

ಎರಡು ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1  `ತ6ದ��, ∆ABC ಯ�� | � � 90° ಮತು� 
BD_|_AC ಆದ<ೆ BC2=AC.CD ಎಂದು Bೋ>F. 
  ∆��� ಮತು� ∆��� ಗಳ�� 
   |��� � |��� [BD┴AC] 

   |��� = |��� [*ಾ&ಾನ� �ೋನ] 

∴  ∆���~∆���      [�ೋ.�ೋ. afಾ
ರಕ ಗುಣ] 

��
�� � ��

�� � ��
�� 

��� � �� � �� ∴ ಈ ಮೂಲಕ *ಾGF�ೆ. 

 

2 `ತ6ದ��. ∆ABC~∆PQR, | � =400 ಮತು� | � =600 

ಆದ<ೆ | � ಯ ಅಳBೆಯನು: ಕಂಡುZE=>. 
      |� = | � =600   [∆ABC~∆PQR] 

∆ABC ಯ��, 
| � + | �  + | � =1800  

  40° �  60° �  | � � 180°     

| � =180° –  100°= 800 

               ∴ | � = 800 
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ಮೂರು ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1 `ತ6ದ��, DE||AC ಮತು� DF||AE.  
��
�� = ��

�� ಎಂದು 
*ಾGF. 

∆��� ಯ��, DF||AE 

           
��
�� = ��

��      ------(1) 

∆��� ಯ��, DE||AC 

           
��
�� = ��

��      ------(2) 

 ಸPೕಕರಣ (1) ಮತು� (2) >ಂದ 

 
��
�� = ��

��      ∴ ಈ ಮೂಲಕ *ಾGF�ೆ. 

2 `ತ6ದ��, AP ಮತು� BQ ಗಳ" ABಯ 7ೕ�ನ 

ಲಂಬಗ�ಾ�Rೆ.  ��
�� � ��

�� ಎಂದು *ಾGF. 

∆AOP ಮತು� ∆BOQ ಗಳ��  
     | OAP = | OBQ �  90B [ದತ�] 
     | AOP = | BOQ  [ಶೃಂ ಾsಮುಖ �ೋನಗಳ"] 
 ∴ ∆AOP~∆BOQ         [�ೋ.�ೋ. afಾ
ರಕ ಗುಣ] 

 
��
�� � ��

�� 

   ∴  ��
�� � ��

��   

∴ ಈ ಮೂಲಕ *ಾGF�ೆ. 

3 12Pೕ. ಎತ�ರದ IೇರRಾದ ಕಂಬವ� Iೆಲದ 7ೕ\ೆ 8Pೕ. ಉದ�ದ Iೆರಳನು: ಉಂಟು&ಾಡುತ��ೆ. ಅ�ೇ 
ಸಮಯದ�� ಒಂದು  ೋಪ�ರವ� 40Pೕ. ಉದ�ದ Iೆರಳನು: ಉಂಟು&ಾEದ<ೆ  ೋಪ�ರದ ಎತ�ರವನು: 

ಕಂಡುZE=>. 

ಕಂಬದ ಎತ�ರ = AB = 12Pೕ.,    

ಕಂಬAಂದ ಉಂnಾದ Iೆರ9ನ ಉದ� = BC = 8Pೕ. 

 ೋಪ�ರAಂದ ಉಂnಾದ Iೆರ9ನ ಉದ� = EF = 40Pೕ.         

  ೋಪ�ರದ ಎತ�ರ = h Pೕ. 
∆��� ಮತು� ∆��� ಗಳ�� 
   | � = | � �  90B 

   | � = | �        [ಸೂಯ
aಂದ ಏಕ�ಾಲದ�� ಉಂnಾದ �ೋನಗಳ"] 
 ∴ ∆���~∆���    [ �ೋ.�ೋ. afಾ
ರಕ ಗುಣ ] 

             
��
�� � ��

�� 

                 
 �
¥ � %

ZB  

                        
 ��ZB

% � ℎ                ∴   ;ೋಪFರದ ಎತ�ರ = 60 Oೕ. 
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Cಾಲು	 ಅಥ*ಾ ಐದು ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ� 
 

ಮೂಲ ಸ&ಾನುMಾತBೆಯ ( wೇಲj�) ಪ67ೕಯವನು: aರೂ�F ಮತು� *ಾGF. 
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2 “ಎರಡು @6ಭುಜಗಳ" ಸಮ�ೋaೕಯಗ�ಾ�ದ�<ೆ, ಅವ�ಗಳ ಅನುರೂಪ gಾಹುಗಳ" ಸ&ಾನುMಾತದ��ರುತ��ೆ.” ಎಂದು 
*ಾGF. 
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ಘಟಕ-7 : +,ೕ#-ಂಕ �ೕ�ಗ.ತ 
ಬಹು ಆ�	 ಪ��ೆ�ಗಳ� 
1 (2, 0)ಮತು� (6, 0) cಂದುಗಳನು:  *ೇ>ಸುವ <ೇ+ಾಖಂಡದ ಮಧ�cಂದು'ನ a�ೇ
Xಾಂಕಗಳ" 

(A) (2,4)           (B) (2,6)           (C) (4,0)            (D) (0,4) 

2 ಮೂಲ cಂದು'aಂದ, (4, −3) cಂದು'�ರುವ ದೂರ 
 (A) 4 $ನಗ
       (B) ) $ನಗ
         (C) 9 $ನಗ
 (D) 16 $ನಗ
 

3 X- ಅeAಂದ ¦(2,3) cಂದು'�ರುವ ಲಂಬ ದೂರ 
 (A) 1 $ನಗ
        (B) 2 $ನಗ
        (C) 3 $ನಗ
 (D) 5 $ನಗ
 

4 ಮೂಲ cಂದು'ನ a�ೇ
Xಾಂಕಗಳ"  
          (A) (1,1)  (B) (0,0)  (C) (0,1)  (D) (1,0) 

5 X-ಅeದ 7ೕ�ರುವ ¦ cಂದು'ನ a�ೇ
Xಾಂಕಗಳ" ಈ ರೂಪದ��ರುತ�Rೆ  

(A) (x, 0)  (B) (0, y)  (C) (y, 0)  (D) (0, x) 

6 P(-2, 5) ಮತು� Q(8, y)  cಂದುಗಳನು:  *ೇ>ಸುವ <ೇ+ಾಖಂಡದ ಮಧ�cಂದುವ� M(6, 3)  ಆದ<ೆ, y ನ gೆ\ೆ 
 (A)  4    (B)  3   (C)  2   (D) 1 

7 ಮೂಲ cಂದು'aಂದ, ¦(8, R) cಂದು'�ರುವ ದೂರ  

(A) l(8 − R)� (B)l8� − R�      (C)lS# + T#             (D. l(8 + R) � 

ಒಂದು ಅಂಕದ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1 X-ಅeದ 7ೕ�ನ ಒಂದು cಂದು'ನ y-a�ೇ
Xಾಂಕದ gೆ\ೆ ಎಷು4?                           

Ans: 0 

2 ಮೂಲ cಂದು'ನ a�ೇ
Xಾಂಕಗಳನು: ಬ<ೆ=>.          ಅಥ*ಾ                                           

X-ಅe ಮತು� Y-ಅeಗಳ" bೇAಸುವ cಂದು'ನ a�ೇ
Xಾಂಕಗಳನು: ಬ<ೆ=>               

Ans: (0,0) 

3 P (x1,y1) ಮತು� Q(x2,y2).cಂದುಗಳನು:  *ೇ>ಸುವ 

<ೇ+ಾಖಂಡದ ಮಧ�cಂದು'ನ  a�ೇ
Xಾಂಕಗಳನು: 
ಬ<ೆ=>  

  Ans:    ¦(8, R) = q81+822  , R1+R22 r 

5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (0,8) ಮತು� (4,0) cಂದುಗಳನು:  *ೇ>ಸುವ 
<ೇ+ಾಖಂಡದ ಮಧ�cಂದು'ನ  

a�ೇ
Xಾಂಕಗಳನು: ಕಂಡುZE=>. 

¦(8, R) = qUKVUJ
�  , WKVWJ

� r  

¦(8, R) = qBVZ
�  , %VB

� r  

¦(8, R) = qZ
�  , %

�r                              
§(S, T) = (# , \)       
 

4   ಮೂಲ cಂದು'aಂದ, (3, 4) cಂದು'�ರುವ ದೂರವನು: 

ಕಂಡುZE=>. 

  ಮೂಲ cಂದು'aಂದ ದೂರ } = l8� + R� 

          } = √3� + 4�  =>  } = √9 + 16                            

                                         => } = √25                                        

∴  � = )  
�ನಗ�. 
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ಎರಡು ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1 (3,2)  ಮತು� (−5,8)  a�ೇ
Xಾಂಕಗಳ 
ನಡು'ನ ದೂರವನು: ಕಂಡುZE=>. 

} =  l(8� − 8 )� + (R� − R )�   
    =  l(−5 − 3)� + (8 − 2)�  
   =  l(−8)� + (6)�    
   = √64 + 36   
   =  √100    ∴ � =  "$  Pಾನಗಳ� 

2 

 

 

 

 

 

 

 (4, /)  ಮತು� (1, 0)  cಂದುಗಳ ನಡು'ನ ದೂರ 5 

&ಾನಗ�ಾದ<ೆ,  ‘p’ gೆ\ೆಯನು: ಕಂಡುZE=>.               

} = l(8� − 8 )� + (R� − R )�   
5 = l(1 − 4)� + (0 − /)�    [ಎರಡೂ ಕOೆ ವಗ
 &ಾE�ೆ] 

25 =  (−3)�  +  /� 

25 =  9 +  /�   
 25 –  9 =  / � 
 16 =  /�    
  ∴  ¨ =  ± \  

3  (2, 3)  ಮತು�  (4, 7) cಂದುಗಳನು:  *ೇ>ಸುವ 
<ೇ+ಾಖಂಡದ ಮಧ�cಂದು'ನ  a�ೇ
Xಾಂಕಗಳನು: 

ಕಂಡುZE=>. 
 

 ಮಧ�cಂದು ¦(8, R)  = qUK©UJ
� , WK©WJ

�  r                   

=   q�VZ
� , :V�

�  r 
                                 = q&

� ,  B
�  r  

   ∴ ಮಧ� TಂU ¦(8, R) = (3, 5) 

4 

 

 
 

 

 

 

 

(3,2) cಂದುವನು: �ೇಂದ6Rಾ� 8ೊಂAರುವ ವೃತ�ವ�  
(−5, 6)  cಂದು'ನ ಮೂಲಕ 8ಾದು8ೋದ<ೆ, ಆ 

ವೃತ�ದ @6ಜ�ವನು: ಕಂಡುZE=>. 

@6ಜ�:- ವೃತ� �ೇಂದ6Aಂದ ವೃತ�ದ 7ೕ�ನ 1ಾವ��ೇ 

cಂದು'�ರುವ ದೂರ.   ∴ ವೃತ�ದ @6ಜ� = d   

d = l(x� − x )� + (y� − y )� 

   = l(−5 − 3)� + (6 − 2)�        

    = l(−8)� + (4)�  

    = √80   ∴ 9ತ� ದ (& ಜ� = \√)  Pಾನಗಳ�    

ಮೂರು ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1 (1,6) ಮತು� (4,3) ಈ cಂದುಗಳನು: *ೇ>ಸುವ <ೇ+ಾಖಂಡವನು: ಆಂತ>ಕRಾ� 1 : 2 ಅನುMಾತದ�� 'ಭhಸುವ 

cಂದು'ನ a�ೇ
Xಾಂಕಗಳನು: ಕಂಡುZE=>. 

¦(8, R)  =  ¬ s 8� + s�8      
s + s�

, s R� + s�R 
s + s�

 ­ 

      =  ® ( )(Z)V�( )     
  V� , ( )(:)V(�)(&)

 V�  ¯ 
        =  ® ZV� 

: , :V �
:  ¯ 

         = ® & 
: ,  !

:  ¯               ∴ §(S, T) = (#, )) 
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4 (−6, 10) ಮತು�  (3, −8)  cಂದುಗಳನು: *ೇ>ಸುವ <ೇ+ಾಖಂಡವನು: (−\, _)  cಂದುವ� 1ಾವ 

ಅನುMಾತದ�� '.ಾ�ಸುತ��ೆ? 

∴ P(x,y) = q°KUJV°JUK
°KV°J , °KWJV°JWK

°KV°J r  
       (−4, 6)     = q:°K4&°J

°KV°J , 4%°KV B°J
°KV°J r 

=>  −4 =  :°K4&°J
°KV°J        ಮತು� 6 =  4%°KV B°J

°KV°J  

       −4 =  :°K4&°J
°KV°J    ನು: ಪ>ಗ5F�ಾಗ, 

        −4s − 4s� = 3s −6s� 

                         2s� = 7s   
                        => °K

°J = 
�
�  

    ∴ u": u#= 2 : 7 

5 �(0, 2) cಂದುವ� (3, /) ಮತು� (/, 3) cಂದುಗ9ಂದ ಸ&ಾನ ದೂರದ��ದ�<ೆ, ʼ/ʼ ನ gೆ\ೆಯನು: ಕಂಡುZE=>. 

    �(3, /)ಮತು� �(/, 3) ಆ�ರ�, 

   Given    AB = AC                

 } = l(8� − 8 )� + (R� − R )� 

 l(0 − 3)� + (2 − /)�  = l(/ − 0)� + (3 − 2)�              

  (0 −  3)� +  (2 −  /)�  =  (/ − 0)� + (3 − 2)�               [ಎರಡೂ ಕOೆ ವಗ
 &ಾE�ೆ] 

       9 +  4 + /� −  4/ =  /� +  1 
                        13 −  4/ =  1 
                              − 4/ =  1 −  13  
                               − 4/ =  −12  
                                  ∴ ¨ =  ( 
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Cಾಲು	 ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1 ²(4, 5), �(7, 6), �(6, 3) ಮತು� ³(3, 2) cಂದುಗಳ" ವ^ಾ6ಕೃ@ಯ ಶೃಂಗಗಳ" ಎಂದು Bೋ>F. 

                                    } = l(8� − 8 )� + (R� − R )� 

    K(4, 5),      L(7, 6) 

  

                KL =  l(7 − 4)� + (6 − 5)�  = l(3)� + (1)� = √9 + 1  = √10  �ನಗ�  

  L(7, 6),      M(6, 3)  

  

                LM =  l(6 − 7)� + (3 − 6)�  = l(−1)� + (−3)� = √1 + 9  = √10  �ನಗ�  

  M(6, 3),      N(3, 2)  

  

                MN =  l(3 − 6)� + (2 − 3)�  = l(−3)� + (−1)� = √9 + 1  = √10  �ನ.ಗ� 

   N(3, 2),      K(4, 5) 

  

                 NK =  l(3 − 4)� + (2 − 5)�  = l(−1)� + (−3)� = √1 + 9  = √10  �ನಗ� 

  

                                  KL = LM = MN = NK   

             ಇ�� ಎ\ಾ� gಾಹುಗಳ� ಸಮRಾ�Rೆ 
   

                              ∴ ², �, �  ಮತು� ³ ಒಂದು ವ^ಾ6ಕೃ@ಯ ಶೃಂಗಗಗ�ಾ�Rೆ.  
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ಘಟಕ-8 : (&/ೕನ�(ಯ ಪ&2�ವ3 

ಬಹು ಆ�	 ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1 ´µ| ¶ =   �
 :  ಆದ<ೆ,  ?·´¸? ¶ ದ gೆ\ೆ 

(A)  !
 �                (B)   

!
 :          (C)   

"(
"#                      (D)    �

 :   

2 ¹=| 45º ಯ gೆ\ೆ 

(A) √3                (B) 0                                (C) "            (D) 
  

√: 

3  2?·´ ¶ =  1 8ಾಗೂ ¶ ಲಘ��ೋನRಾದ<ೆ  ¶ ದ gೆ\ೆ 
          (A)  0°                         (B)  30°                           (C)  45°             (D) 60° 

4 ?·´¶ =   
�  ಆದ<ೆ,  ¹=|¶  ದ gೆ\ೆ 

(A)  
 

√:                 (B)  √(                      (C) 1                  (D) 0 

5 »¼y �
Gº½�    ೆ ಸಮIಾದುದು 
 (A)  sec �                    (B)    cosec �                  (C)  ÂÃ� �                  (D)  cot � 

6 (1 + ?·´¶) (1 − ?·´¶)  =  
(A)  ÅÆ�#Ç     (B)  ¹=|�¶            (C) cosec� �  (D)  sec� � 

ಒಂದು ಅಂಕದ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1  (1 + ¹=|�¶). ?·´�¶ ದ gೆ\ೆಯನು: ಕಂಡುZE=> 

(1 + ¹=|�¶). ?·´�¶ = sec� ¶  x 1
´¸?�¶ 

                                  = 1 
 

2 

 

 

 

 

 ´µ|� =   
� 8ಾಗೂ � 

ಲಘ��ೋನRಾದ<ೆ  � ನ gೆ\ೆಯನು: 
ಕಂಡುZE=>. 

´µ|� =  "
# 

´µ|� = sin 30º 

=>  � = 30º 
ಎರಡು ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1  (¹=|� . ´µ|�) +  ?·´� =  ´¸?�     ಎಂದು 

Bೋ>F. 

ಎಡ.ಾಗ =  H´µ|� 
?·´�  8 ´µ|�I  +  ?·´ � 

         =  ½ÊzJ� 
QË»� + ?·´�  

           = ½ÊzJ�VGº½J�
QË»�     =   

QË»�  

            = sec A      = ಬಲ.ಾಗ 

2  A=600,B=300 ಆದ<ೆ ?·´(� + �)  =
?·´�. ?·´� –  ´µ|�. ´µ|�  ಎಂದು Bೋ>F. 
 ?·´(� + �)  =  ?·´�. ?·´� –  ´µ|�. ´µ|�  
?·´(60º + 30º)  
= ?·´60º. ?·´30º  –  ´µ| 60º. ´µ| 30º    
 ?·´ 90°  =   1

2  x √:
�   − √:

�  x 1
2 

 0 =  0 
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ಮೂರು ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1 
 

½Êz Ì 
 4 Gº½ Ì  = ?·´¸? ¶ + ?·¹ ¶ ಎಂದು 

Bೋ>F. 

ಎಡ.ಾಗ =   
½Êz Ì 

 4 Gº½Ì   

            =   
½Êz Ì 

 4 Gº½Ì  x  
 VGº½ Ì 
 V Gº½Ì   

            =   
½Êz Ì  ( VGº½ Ì )

 4 Gº½JÌ   

            = 
½Êz Ì  ( VGº½ Ì )

 ½ÊzJÌ  

            = 
 ( VGº½ Ì )

½Êz Ì   

           = 
  

½ÊzÌ   +  
Gº½ Ì 
½ÊzÌ  

             = ?·´¸?¶ +  ?·¹¶  
            = ಬಲ.ಾಗ 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 VGºÍJ�
 V ÍAzJ� =  ?·¹��  ಎಂದು Bೋ>F. 

  

ಎಡ.ಾಗ = 1 + ?·¹2�
1 + ¹=|2� 

            = Gº½ÎGJ�
½ÎGJ�  

             =
K

ÏÐÑJÒK
ÓÔÏJÒ

 

             =  
½ÊzJ� x Gº½J�

  

              = Gº½J�
½ÊzJ� 

              =  ?·¹�� 

              = ಬಲ.ಾಗ 

3 
 
QË» θ 4 � QË»Õθ
�»¼yÕ θ 4  »¼yθ    = ?·¹¶ ಎಂದು *ಾGF. 

 

ಎಡ.ಾಗ =   
QË» θ 4 � QË»Õθ
�»¼yÕ θ4  »¼yθ   

          = 
QË» θ (  4 � QË»Jθ)
»¼y θ( �»¼yJ θ4 )   

          = 
QË» θ (  4  QË»Jθ4QË»Jθ )
»¼y θ( »¼yJ θV»¼yJ θ 4 )   

          = 
QË» θ (   ½ÊzJθ4QË»Jθ )
»¼y θ( »¼yJ θ4 QË»J θ )   

          =
Gº½θ
½Êzθ    

          = ?·¹¶  
             = ಬಲ.ಾಗ 

4  ´µ|¶ =  �  ಆದHೆ,   3?·´¶ –  4?·´:¶ = 0 ಎಂದು 

*ಾGF. 
�ೊS4ರುವ�ದು,   ´µ|¶ =  

�         

                  ´µ|¶ = ´µ| 30B          

               =>    ¶ = 30B 

   ಎಡ.ಾಗ = 3?·´¶ − 4?·´:¶ 

                = 3?·´30B − 4?·´:30B 

                = 3 q√:
� r − 4 q√:

� r:
 

                = 3 q√:
� r − 4 q:√:

% r 

                 = 3 q√:
� r − 3 q√:

� r 

                 = 0                 = ಬಲ.ಾಗ 
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5 

Ö V½Êz�
 4½Êz� = ´¸?� + ¹=|� ಎಂದು 

*ಾGF  ಎಡ.ಾಗ = Ö1+´µ|�
1−´µ|� 

          = Ö V½Êz�
 4½Êz�  x Ö V½Êz�

 V½Êz�  

           = Ö( V½Êz�)( V½Êz�)
( 4½Êz�)( 4½Êz�)   

           = Ö( V½Êz�)J
 4½ÊzJ�   

           = Ö( V½Êz�)J
Gº½J�   

            =  V½Êz�
QË»�   

            =  
QË»� + ½Êz�

QË»�  

              =  ´¸?� + ¹=|� 
                  = ಬಲ.ಾಗ 

 

6  ½Êz ×
 V QË»×  +  VGº½× 

½Êz×  =  2 ?·´¸? ¶  ಎಂದು *ಾGF 
.  

ಎಡ.ಾಗ  = ½Êz Ì
 V Gº½Ì  +  VGº½Ì 

½ÊzÌ   

           = ½ÊzJÌV(  VGº½Ì)J
( V Gº½Ì)½ÊzÌ   

           = ½ÊzJÌV  JV Gº½JÌV�Gº½Ì
( V Gº½Ì)½ÊzÌ    

           =  V V�Gº½Ì 
( VGº½Ì)½ÊzÌ   

           = �V�Gº½Ì 
( VGº½Ì)½ÊzÌ   

           = �( VGº½Ì )
( VGº½Ì)½ÊzÌ   

            = �
½ÊzÌ   

               =  2 ?·´¸? ¶ 

               = ಬಲ.ಾಗ 
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ಘಟಕ-9 : (&/ೕನ�(ಯ 4ಲ6 ಅನ8ಯಗ
 

ಎರಡು ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1 ಕಟ4ಡ�ಂದರ ತುAಯನು: ಅದರ MಾದAಂದ 100√3 ಅE ದೂರದ Iೆಲದ 7ೕ�ನ cಂದು'aಂದ IೋE�ಾಗ 
ಉಂnಾದ ಉನ:ತ �ೋನವ� 30° ಆದ<ೆ ಆ ಕಟ4ಡದ  ಎತ�ರವನು: ಕಂಡುZE=>. 
� ಯು ಅವ\ೋಕನದ cಂದು ಮತು� � ಯು ಕಟ4ಡದ ತುA1ಾ�ರ�,  

ಆಗ AB=100√3 ಅE  ಮತು� |A =300  

¹=|� � ��
��  

¹=|30B � ��
100√3 

 
√: � 

��
 BB√:   = > BC= 100m 

∴ ಕಟ@ಡದ  ಎತ�ರವF 100 ಅ- ಆ+6ೆ. 

2 ಭೂP=ಂದ 50√3s  ಎತ�ರದ�� 8ಾರು@�ರುವ ಪತಂಗವನು: 100s  ಉದ�ದ �ಾರAಂದ ಭೂPಯ 7ೕ�ನ 

ಒಂದು cಂದು'ನ�� �ಾರವ� ಸEಲRಾಗದಂBೆ ಎ�ೆದು ಕS4�ೆ.  8ಾ ಾದ<ೆ, ಭೂPrಂA ೆ �ಾರವ� 
ಉಂಟು&ಾEದ �ೋನವನು: ಕಂಡುZE=>  

P ಯು ಭೂPಯ 7ೕ\ೆ �ಾರವನು: ಕS4ರುವ cಂದು 8ಾಗೂ R ಪತಂಗದ *ಾ_ನRಾ�ರ�,  
ಆಗ,  QR=50√3s ಮತು� PR= 100m  

´µ|¦ � ØÙ
ÚÙ  

´µ|¦ � 50√3
100  

´µ|¦ � √:
�    = > |P= 600 

∴ ಭೂO�ಂ>;ೆ 6ಾರವF 600 2ೋನವನು� ಉಂಟುPಾ-6ೆ.  

 

3 ಮನರಂಜIಾ Mಾ� 
ನ��ರುವ ^ಾರುಬಂOೆrಂದರ ಎತ�ರವ� 6s  ಇದು�, Iೆಲ�ೆ] 30°    ಓ<ೆ1ಾ�ದ�<ೆ, 
^ಾರುಬಂOೆಯ ಉದ�ವನು: ಕಂಡುZE=>. 
 QR ^ಾರುಬಂOೆಯ  ಎತ�ರ,  |P ಯು ಓ<ೆಯ �ೋನ, 8ಾಗೂ PR ^ಾರುಬಂOೆಯ ಉದ�ಗ�ಾ�ರ�. 

=> QR=6m ಮತು� |P=300 

´µ|¦ � ØÙ
ÚÙ  

´µ|30B � 6
¦Û 

 
� � &

ÚÙ  = > PR = 12m 

∴RಾರುಬಂSೆಯ ಉದT� "#u. 
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ಮೂರು ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ� 
1 ಒಂU ಸWೕವರದ ?ೕ@� ೖXಂದ _$u ಎತ� ರದYZ �ವ ಒಂU TಂU>+ಂದ <[ ರ 

\ೕಡವIQ  ^ೕ"_ಗ ಉನQ ತ /ೕನ6 300 ಅ,ೕ ಸಂದಭ#ದYZ  \ೕಡದ 

ಪ& (ಫಲನವIQ  +ೕaನYZ  ^ೕ"_ಗ ಉಂbದ ಅವನತ /ೕನ6 600 ಆದ� +ೕaನ 

?ೕ@� ೖXಂದ \ೕಡದ ಎತ� ರವIQ  ಕಂ�d"Xa. 

 AB ಸWೕವರದ ?ೕ@� ೖ ಆeರY 

 P ದೃt4ಸುವ cಂದುRಾ�ರ�, AP=60 m 

 C ಯು Wೕಡದ *ಾ_ನ 8ಾಗೂ�′ aೕ>ನ�� Wೕಡದ ಪ6@cಂಬRಾ�ರ�. 
 CB=C’B 

   CM = ℎ, ಮತು� C’B= (ℎ + 60� 

  Δ CMP ಯ��, ¹=|30° �  ¥
ÚÜ 

        PM= √3ℎ -----(1) 

Δ PMC’  ಯ�� ¹=|60° �  �ÝÜ
ÚÜ  

                  √3= 
¥V&BV&B

ÚÜ  

  PM = 
¥V �B

√:  -------(2) 

 (1) ಮತು� (2) >ಂದ √3h = 
¥V �B

√:  => ℎ � 60 s 
    CB=CM+MB = 60+60 = 120 m 

 ∴ಸHೋವರದ UೕVೆWXಂದ Yೕಡದ ಎತ�ರ � "#$ u. 
2 60 s ಎತ�ರದ ಒಂದು ಕಟ4ಡದ 7ೕ�aಂದ �ೆಳ�ರುವ ಒಂದು  ೋಪ�ರದ 7ೕಲು�A ಮತು� �ೆಳತುAಯನು: 

IೋE�ಾಗ ಏಪ
ಟ4 ಅವನತ �ೋನವ� 300 ಮತು� 600 ಆದ<ೆ  ೋಪ�ರದ ಎತ�ರವನು: ಕಂಡುZE=>.  

CD ಯು ಕಟ4ಡದ ಎತ�ರ � 60 s ಮತು�  AB ಯು  ೋಪ�ರದ ಎತ�ರRಾ�ರ�. 

 |FCA = |CAE = 300  

 |FCB = |CBD = 600  

  ΔACE ಯ��,  ¹=|30° �  ��
�� 

   
 

√: �  &B4¥
��  

   �� �  �60 � ℎ� √3 
                     �� �  �� �  �60 � ℎ� √3 
 ΔBCD ಯ��,  ¹=|60° �  &B

��                   
√3 � &B

�&B4¥�√:        => �60 � ℎ�3 �  60    

 60 � ℎ �  20    

∴  fೕgರದ ಎತ� ರ � \$ u   
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3 ಒಂU fೕgರದ ChಯIQ  ಅದರ iದhಂದ ಒಂ,ೕ ಸರಳ �ೕ�ಯYZ �ವ ‘M’  ಮC�  
‘N’  jರhಂದ ^ೕ"_ಗ ಉಂbkವ  ಉನQ ತ /ೕನಗ
 lರಕ /ೕನಗmದ� 

fೕgರದ ಎತ� ರ6 √MN u ಎಂU 2;<. 

  ೋಪ�ರದ ಎತ�ರ ‘x’ m  ಆ�ರ� 

 ¹=|¶ �  U
@  � � � ��µ�             

 ¹=|�90° � ¶�  �  U
A  

 ?·¹¶ �  U
A  � � � � � ��µµ�  

 (i) ಮತು� (ii) ನು� ಗು[.6ಾಗ  

 ¹=|¶8 ?·¹¶ �  U
@  x U

A   
   1 �   UJ

A@   

                                 8� � => 

                     => 8 �  √=>               ∴   ೋಪ�ರದ ಎತ�ರ √MN m. 

4 ಒಂದು ಹಡ�ನ 7ೕಲಂತಸು� aೕ>ನ 7ೕ\ೆ�=ಂದ  10 s  ಎತ�ರದ���ೆ.  ಅ�� aಂ@ರುವ ವ�U�rಬlನು 
ಅ��ಂದ gೆಟ4ದ ತುAಯನು: IೋE�ಾಗ ಉಂnಾದ ಉನ:ತ �ೋನವ� 600 8ಾಗೂ ಅ��ಂದ\ೇ, ಅ�ೇ gೆಟ4ದ 
Mಾದವನು: IೋE�ಾಗ ಉಂnಾದ ಅವನತ �ೋನವ� 300 ಆದ<ೆ gೆಟ4Aಂದ ಹಡ� ೆ ಇರುವ ದೂರ ಮತು� gೆಟ4ದ 
ಎತ�ರ ಕಂಡುZE=>. 

 ΔADE ಯ��,,  ¹=|60° �  ¥
�� 

   √3 = 
¥
U 

   ℎ �  8√3  -------(i) 

 ΔABC ಯ��,,  ¹=|30° �  ��
�� 

   
 

√: = 
 B
U      

                          => 8 �  10√3 ----(ii) 

ಹಡ+=ಂದ Nೆಟ@2ೆ	 ಇರುವ ದೂರ =10√( m 

 (ii) ರ�� (i) ನು: ಆ�ೇQF�ಾಗ, ℎ �  10√3 x √3 

                          ℎ �  30 s  

 => nಟM ದ ಎತ� ರ �  ($ � "$ �  \$u. 
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Cಾಲು	 ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ� 
1 ರ*ೆ�ಯ ಒಂದು ಬAಯ��ರುವ ಕಟ4ಡದ IೆಲAಂದ 15 s  ಎತ�ರದ UಟU=ಂದ, ಅ�ೇ ರ*ೆ� ೆ ಅsಮುಖRಾ� 

ಮBೊ�ಂದು ಬAಯ��ರುವ ಕಟ4ಡದ 7ೕಲು�A ಮತು� �ೆಳತುAಯನು: IೋE�ಾಗ ಏಪ
ಟ4 ಉನ:ತ ಮತು� ಅವನತ 
�ೋನವ� ಕ6ಮRಾ� 30°  ಮತು� 45°  ಆ��ೆ. 8ಾ ಾದ<ೆ ಅsಮುಖRಾ�ರುವ ಆ ಕಟ4ಡದ ಎತ�ರವ� 23.66 s 

ಎಂದು Bೋ>F. (√3 � 1.73 ಎಂದು Bೆ ೆದು�ೊ9#) 
AB – Iೆಲ, C- UಟUಯ *ಾ_ನ  

BD – ರ*ೆ� ೆ ಅsಮುಖRಾ� ಮBೊ�ಂದು ಬAಯ��ರುವ ಕಟ4ಡ 

|DCE = 300, |ECB = |CBA =450   

 AC = BE = 15 m,  BD = 8 s, ಆ�ರ�,  ∴ �� � �8 –  15� s 

In ΔCDE, ¹=|30° �  U4 !
��  

  
 

√: = 
U4 !

��  => �� �  √3�8 –  15� 
 

In ΔACB,  ¹=|45° �  ��
�� 

  1 �   !
√:�U –  !�                 ( AB =CE ಆ�ರುವ�ದ>ಂದ) 

   √3�8 –  15�  �  15 
    �8 –  15�  �   !

√: 
   8 �  15 � 8.66 
   S �  #(. __ u  

2  ಒಂದು '&ಾನವ� IೆಲAಂದ 4000 s ಎತ�ರದ�� 8ಾ<ಾಡುRಾಗ, ಅ�ೇ ಸಂದಭ
ದ�� ಆ '&ಾನ�ೆ] IೇರRಾ� 
ಅದರ �ೆಳಸ�ರದ�� ಮBೊ�ಂದು '&ಾನ 8ಾರು@�ರುತ��ೆ. Iೆಲದ 7ೕ�Iೊಂದು cಂದು'aಂದ ಎರಡೂ 

'&ಾನಗಳನು: ಒ7K\ೇ ಗಮaF�ಾಗ ಉಂnಾದ ಉನ:ತ �ೋನವ� 600 ಮತು� 450 ಆ�ಾಗ ಎರಡೂ 

'&ಾನಗಳ ನಡು'ನ ಅಂತರ ಎt4ರುತ��ೆ ಕಂಡುZE=>. 

 P ಮತು� Q '&ಾನಗಳ *ಾ_ನಗ�ಾ�ರ�, 

  OP=4000 m 

A Iೆಲದ 7ೕ�ನ ದೃt4ಸುವ cಂದುRಾ�ರ�, 
   ΔAOP ಯ��          8ಾಗೂ          Δ AOQ ಯ�� 
 ¹=|60° �  àÚ

à�   ¹=|45° �  àØ
à� 

 √3 = 
ZBBB

à�    1 �  àØ
à� 

 OA = 
ZBBB

√:    OQ = OA 

 ಲಂಬ ಅಂತರ, PQ = OP – OQ  

      PQ =  4000 � ZBBB
√:                  => 

ZBBB√:4ZBBB
√:    �6  ZBBB�√:4 �

√:  

∴ ಲಂಬ ಅಂತರ � "_'$. )( u 
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3 Iೆಲದ 7ೕ�ನ ಒಂದು cಂದು � aಂದ IೋE�ಾಗ 8ಾರು@�ರುವ ಒಂದು ^ೆ� '&ಾನವ� 600 ಉನ:ತ �ೋನ 

ಉಂಟು&ಾಡುತ��ೆ. 30 *ೆ�ೆಂಡುಗಳ" ಅ�ೇ Iೇರದ�� 8ಾ>ದ ನಂತರ ^ೆ� '&ಾನವ� �  aಂದ\ೇ 300 

ಉನ:ತ �ೋನವನು:ಂಟು&ಾಡುತ��ೆ. ^ೆ� '&ಾನವ� ಒಂ�ೇ ಎತ�ರ 3600√3 s ದ���ೕ 8ಾರು@�ದ�<ೆ ^ೆ� 

'&ಾನದ ಜವವನು: ಕಂಡುZE=>. 
P  ಮತು� Q '&ಾನಗಳ *ಾ_ನಗ�ಾ�ರ�, 

A Iೆಲದ 7ೕ�ನ ದೃt4ಸುವ cಂದುRಾ�ರ�, 

 Δ ABP ಯ��, ¹=|60° �  Ú�
��   =>  √3 � :&BB√: 

��        

            �� �  3600 s 

 Δ ACQ ಯ��, ¹=|30° �  �Ø
��  =>  

 
√: = 

:&BB√: 
��  

                      AC = 10800 m 

   BC = 10800 – 3600  

   BC = 7200 m  

                               ಆದ<ೆ BC=PQ  => ಚ�Fದ ದೂರ 7200 m 

   #Pಾನದ ಜವ  � <#$$
($  �  #\$ u/Å 

4 ಒಬl ವ�U�ಯು gೆಟ4ದ 7ೕಲು�A=ಂದ gೆಟ4ದ Mಾದದ ಕOೆ ೆ ಬರುವ Iೇರ ರ*ೆ�ಯ 1 U\ೋ Pೕಟ| ಅಂತರದ 
ಎರಡು U\ೋPೕಟ|  ಕಲು�ಗಳನು: IೋಡುBಾ�Iೆ. Zೕ ೆ IೋE�ಾಗ ಅವನ Iೇರ ದೃt4 ೆ ಉಂnಾದ ಅವನತ 
�ೋನ 300 ಮತು� 600 ಆದ<ೆ, gೆಟ4ದ ಎತ�ರವನು: ಕಂಡುZE=>. 
 AB – gೆಟ4,     C ಮತು� D U\ೋPೕಟ|  ಕಲು�ಗಳ"  

A ದೃt4ಸುವ cಂದುRಾ�ರ�, 
|XAC = |ACD = 300 ,      |XAD = |ADB = 600  

 ΔABC ಯ��,     ¹=|30° �  ��
��     �6 1

l3 � ℎ
�� 

                   �� �  ℎ√3 -----(i) 

  ΔABD ಯ��,        ¹=|60° �  ¥
��   �6 √3 � ¥

�� 

            �� �  ¥
√:  -------(ii) 

                     �� � �� � �� �6  h√3 � ¥
√: �  1   

                                                         h√3 � ¥
√: � 1  

        
:¥4¥

√: � 1     

                                                          ∴ nಟM ದ ಎತ� ರ �  √(
#  pu. 
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ಘಟಕ-10 : ವೃತ�ಗ
 

ಬಹು ಆ�	 ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1 `ತ6ದ�� O   ವೃತ� �ೇಂದ6 TP ಮತು� TQ ಸNಶ
ಕಗಳ" ∠POQ = 110o ಆದ<ೆ ∠¦TQ  gೆ\ೆಯು                                                      
(A) 70o             (B) 80o                   (C) 60o            (D) 140o 

 

2 ಒಂದು ವೃತ�ದ Rಾ�ಸದ ಅಂತ� cಂದುಗಳ�� ಎ�ೆದ ಸNಶ
ಕಗಳ" ಪರಸNರ  
(A) ಲಂಬ�e�ತ� p         (B) ಸ$ಂತರ�e�ತ� p     

(C) ಸಮ�e�ತ� p              (D) qೕhrತ� p 

3 ವೃತ�ವನು: ಎರಡು aA
ಷ4 cಂದುಗಳ�� bೇAಸುವ ಸರಳ <ೇ+ೆ 
(A)   ಸs ಶ#ಕ      (B) u�        (C) �ೕದಕ           (D) �� ಸ    

4 ಒಂದು ವೃತ��ೆ]�ೆದ ಸNಶ
ಕಗಳ ನಡು'ನ �ೋನ 40° ಆದ<ೆ, ಆ ವೃತ�ದ @6ಜ�ಗಳ ನಡು'ನ �ೋನ 
(A) 900        (B) 1000             (C) 1400                        (D) 1800  

5 @6ಜ� 3.5cm  ಇರುವ ವೃತ��ೆ] ಎ�ೆದ ಎರಡು ಸ&ಾಂತರ ಸNಶ
ಕಗಳ ನಡು'ನ  ಅಂತರ  
(A) 3.5cm     (B) 7cm                     (C) 10cm              (D) 14cm. 

6 `ತ6ದ�� O  �ೇಂದ6Rಾ�ರುವ ªÀÈತ�ದ�� PA, PC ಮತು� CD  ಗಳ" ªÀÈತ�ದ ಸNಶ
ಕಗಳ"   
ಆದ<ೆ ಸNಶ
ಕ PC  ಯ ಉದ�ವ� 
(A) 8 cm            (B) 5 cm  (C) 3 cm  (D) 2 cm  

7  `ತ6ದ��,  ‘O’ �ೇಂದ6'ರರುವ ವೃತ�ದ ^ಾ� 
   (A)  XY           (B) OP               

   (C) MN           (D) AB  

 

8 6cm @6ಜ�ವ�ಳ# ವೃತ��ೆ] gಾಹ�cಂದು ‘A’ aಂದ 8cm ಉದ�ದ ಸNಶ
ಕವನು: ಎ�ೆಯ\ಾ��ೆ. 8ಾ ಾದ<ೆ,  ‘A’ 

ಮತು� ವೃತ��ೇಂದ6ದ ನಡು'ನ ದೂರ 
(A)  12 cm  (B)  5 cm  (C)  10 cm  (D)  14 cm 

9 ಒಂದು gಾಹ� cಂದು'aಂದ ದತ� ವೃತ��ೆ] ಎ�ೆಯಬಹು�ಾದ ಸNಶ
ಕಗಳ ಗ>ಷY ಸಂ+ೆ�  
    (A) 2            (B) 3                (C) 4               (D) 5 

ಒಂದು ಅಂಕದ ಪ��ೆ�ಗಳ� 
1 ವೃತ�ದ ಸN ]
 ಮತು� ಸNಶ
cಂದು'ನ�� ಎ�ೆದ @6ಜ�ಗಳ ನಡು'ನ �ೋನದ ಅಳBೆ ಎಷು4?      Ans: 90o 

2 ವೃತ� bೇದಕವನು: Rಾ�+ಾ�aF.. 
ವೃತ�ವನು� ಎರಡು ]ಂದುಗಳJK ^ೇ>ಸುವ Hೇ�ೆಯನು� ವೃತ� ^ೇದಕ ಎನು�Gೆ�ೕ*ೆ.    

3 ವೃತ� ಸNಶ
ಕವನು: Rಾ�+ಾ�aF.. 
ವೃತ�ವನು� ಒಂ6ೇ ಒಂದು ]ಂದು#ನJK ಸ_`1ಸುವ Hೇ�ೆಯನು� ಸ_ಶ1ಕ ಎನು�Gೆ�ೕ*ೆ. 

4 ವೃತ�ದ ಸNಶ
cಂದುವನು: Rಾ�+ಾ�aF. 
ಒಂದು ಸ_ಶ1ಕ ಮತು� ವೃತ�b	ರುವ LಾPಾನ� ]ಂದುವನು� ಸ_ಶ1 ]ಂದು ಎನು�G �ೇ*ೆ. 
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ಮೂರು ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ� 
1 “gಾಹ� cಂದು'aಂದ   ವೃತ��ೆ] ಎ�ೆದ ಒಂದು ^ೊBೆ ಸNಶ
ಕಗಳ" ಸಮRಾ�ರುತ�Rೆ” ಎಂದು *ಾGF. 

ದತ�:- ‘O’ವೃತ� �ೇಂದ6  PA ಮತು� PB ಗಳ" gಾಹ� cಂದು P aಂದ ಎ�ೆದ ಸNಶ
ಕಗಳ".  

      *ಾಧaೕಯ:- PA=PB  

      ರಚIೆ:- OA, OB, OP ಗಳನು: *ೇ>F 

      *ಾಧIೆ:-  ∆ OAP ಮತು� ∆ OBP ಗಳYZ  

 

   ∠OAP = ∠OBP = 900       ( @6ಜ� ಮತು� ಸNಶ
ಕಗಳ ನಡು'ನ �ೋನ) 

   OP=OP                                   (ಉಭಯ *ಾ&ಾನ� gಾಹು) 

    OA=OB                                  (ಒಂ�ೇ ವೃತ�ದ @6ಜ�ಗಳ") 

   ∆OAP ≅ ∆OBP                     (ಲಂ.',gಾ F�ಾ�ಂತ) 
     PA=PB                             (ಸ.@6.ಅ.gಾಹುಗಳ") 

 

2 “ವೃತ�ದ 7ೕ�ನ 1ಾವ��ೇ cಂದು'ನ�� ಎ�ೆದ ಸNಶ
ಕವ� ಸNಶ
cಂದು'ನ�� ಎ�ೆದ @6ಜ��ೆ] ಲಂಬRಾ�ರುವ�ದು 

ಎಂದು *ಾGF”.  
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ಘಟಕ-11 : ವೃತ�ಗ�: ಸಂಬಂ;<ದ ><�ೕಣ#ಗ
 

ಬಹು ಆ�	 ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1  ‘r’ @6ಜ�ವ�ಳ# ವೃತ� ಚತುಥ
ಕದ 'F�ೕಣ
  

(A) 
πãJ

�      (B) 
äw#

\      (C)  å7                  (D)  
 æã
�  

2 ಒಂದು ಅಧ
ವೃತ�ದ @6ಜ� 7cm,  ಅದರ ಕಂಸದ ಉದ� 
(A) 11?s  (B) 44?s  (C)  ##Pu  (D) 14?s 

3  ಒಂದು @6^ಾ�ಂತರಖಂಡದ �ೋನ 120° 8ಾಗೂ ಅದರ @6ಜ�ವ� 9?s ಆದ<ೆ, ಆ @6^ಾ�ಂತರ ಖಂಡದ ಕಂಸದ 

ಉದ� 

(A)  2å cm  �B)  3å cm  �C)     _äcmcmcmcm  �D)  9å cm 

4 ಒಂದು @6^ಾ�ಂತರಖಂಡದ �ೋನ ¦ E�6 8ಾಗೂ ಅದರ @6ಜ�ವ� Û  ಆದ<ೆ, ಆ @6^ಾ�ಂತರ ಖಂಡದ 'F�ೕಣ
 

 (A)  
Ú

 %B x 2åÛ �B) 
Ú

 %B x åÛ�            (C) 
Ú

:&B
 x 2åÛ         (D) 

§

<#$
    x 2 x 2 x 2 x 2 äç# 

5 ಎರಡು ವೃತ�ಗಳ ಪ>Gಗಳ ಅನುMಾತ 4 ∶ 5 ಆದ<ೆ, ಅವ�ಗಳ 'F�ೕಣ
ಗಳ ಅನುMಾತ 
 (A)  4:5   (B) 16:25  (C)  64:125  (D)  5:4 

ಒಂದು ಅಂಕದ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1 

 

 

 

�ೊS4ರುವ `ತ6ದ��,  bಾ� ೊ9Fದ .ಾಗದ 'F�ೕಣ
ವನು: ಕಂಡುZEಯಲು  

ಉಪrೕ�ಸುವ ಸೂತ6ವನು: ಬ<ೆ=>.                      
é

(_$$
 ê ëj#

 

   

2 ವೃತ�ಖಂಡವನು: Rಾ�+ಾ�aF. 

ಒಂದು Rಾ� 4ಾಗೂ ಅದರ ಅನುರೂಪ ಕಂಸ>ಂದ ಆವೃತ*ಾದ ವೃತ�ದ $ಾಗವನು� ವೃತ�ಖಂಡ ಎನು�Gೆ�ೕ*ೆ. 

3 @6^ಾ�ಂತರ ಖಂಡ ಎಂದ<ೇನು? 
ವೃತ�ದ ಎರಡು  �ಜ�ಗಳ� 4ಾಗೂ ಅದರ ಅನುರೂಪ ಕಂಸ>ಂದ ಆವೃತ*ಾದ ವೃತ�ದ $ಾಗವನು�  �Rಾ�ಂತರ ಖಂಡ 

ಎನು�Gೆ�ೕ*ೆ. 

          

4 

ಒಂದು ಅಧ
ವೃತ�ದ Rಾ�ಸವ� 14?s ಆದ<ೆ, ಅದರ ಪ>Gಯನು: ಕಂಡುZE=>. �å � ��
�  ನು: ಉಪrೕ�F� 

    ಅಧ
ವೃತ�ದ ಪ>G �  å7 � } 

                            �  ��
�  x  Z

� � 14            ∴ ಅಧ#9ತ� ದ ಪa; �   (_ Pu 

5 ಒಂದು ವೃತ�ದ 'F�ೕಣ
ವ� ಅದರ ಪ>G ೆ *ಾಂ��ಕRಾ� ಸಮRಾದ<ೆ, ಆ ವೃತ�ದ @6ಜ�ವನು: ಕಂಡುZE=>. 

      å7� �  2å7   
∴ w � # $ನಗ
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ಎರಡು ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ� (å = ��
�  ನು: ಉಪrೕ�F) 

1 21?s @6ಜ�ವ�ಳ# ವೃತ�ದ��, ಕಂಸ�ಂದು �ೇಂದ6ದ�� 
60°  �ೋನವನು: ಉಂಟು&ಾEದ<ೆ, ಆ ಕಂಸದ 
ಉದ�ವನು: ಕಂಡುZE=>. 

 ಕಂಸದ ಉದ�= 
Ì

:&BÔ x 2å7  

      =   &BÔ
:&BÔ   x 2 x ��

�   x 21  

 ∴ ಕಂಸದ ಉದT= 22 cm  

2 

 
 

 

 

 

 

21?s @6ಜ�ವ�ಳ# ವೃತ�ದ��, ಕಂಸ�ಂದು �ೇಂದ6ದ�� 
60°  �ೋನವನು: ಉಂಟು&ಾEದ<ೆ, ಆ @6^ಾ�ಂತರ 
ಖಂಡದ 'F�ೕಣ
ವನು: ಕಂಡುZE=>. 

 @6^ಾ�ಂತರ ಖಂಡದ 'F�ೕಣ
� ¶
360· X å7� 

              � &Bì 
:&BÔ  x ��

�  x 21 x 21 

∴   �Rಾ�ಂತರ ಖಂಡದ #.�ೕಣ1  = 231 Pu# 

3  `ತ6ದ��, ����  }ೌಕದ gಾಹು'ನ ಉದ� 14?s . ಪ6@ ವೃತ�ವ� ಉ9ದ ಮೂರು ವೃತ�ಗಳ�� ಎರಡನು: 
gಾಹ�Rಾ� ಸNQ
ಸುವಂBೆ �, �, � ಮC�  � �ೇಂದ6Rಾ�ರುವ Iಾಲು] ವೃತ�ಗಳನು: ಎ�ೆA�ೆ.  bಾ� ೊ9Fದ 
.ಾಗದ 'F�ೕಣ
ವನು: ಕಂಡುZE=>.     

ಪ6@ ವೃತ� ಚತುಥ
ಕದ @6ಜ� =  
 Z
�  = 7 cm 

bಾ� ೊ9Fದ .ಾಗದ 'F�ೕಣ
 � }ೌಕದ 'F�ೕಣ
 � 4 ಚತುಥ
ಕಗಳ 'F�ೕಣ
   

bಾ� ೊ9Fದ .ಾಗದ 'F�ೕಣ
    � 14� �  4 x   æãJ
Z  

                                             � 196 �  4 x 
��
�  x   � Y �

Z  

                                            � 196 –  154 

 ∴ bಾ� ೊ9Fದ .ಾಗದ 'F�ೕಣ
 � 42 ?s2  
4 ಒಂದು ಚರಂEಯ ಮುಚo9�ೆಯು ಒಂದು }ೌ�ಾ�ಾರದ 

\ೋಹದ 8ಾ�ೆ=ಂದ &ಾಡಲNS4ದು�, ಅದರ gಾಹುವ� 

40?s  ಇ�ೆ 8ಾಗೂ 441  ರಂಧ6ಗಳನು: ಒಳ ೊಂE�ೆ. 
ಪ6@ ರಂಧ6ದ Rಾ�ಸವ� 1?s ಆ�ದ�<ೆ, ಉ9ದ 8ಾ�ೆಯ 

'F�ೕಣ
ವನು: ಕಂಡುZE=>. 
ಪ6@ ರಂಧ6ದ 'F�ೕಣ
 � å7�    

                              � ��
� x  q 

�r�
 

                     �    
 Z    ?s�  

441 ರಂಧ6ಗಳ 'F�ೕಣ
 = 441 x   
 Z   � 346.5 cm2 

'(}ೌ�ಾ�ಾರದ \ೋಹದ 8ಾ� )ೆ =  40� =1600 cm2 

'(}ೌ�ಾ�ಾರದ ಉ9ದ \ೋಹದ 8ಾ� )ೆ = 1600 – 

346.5        = 1253.5 cm2 

5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

`ತ6ದ��, ಒಂದು ವೃತ�ವ� }ೌಕ ���� rಳ ೆ 
ಅಂತ ಃಸ_Rಾ��ೆ. }ೌಕದ ಪ6@ gಾಹು'ನ ಉದ� 

14?s ಆದ<ೆ, bಾ� ೊ9Fದ .ಾಗದ 
'F�ೕಣ
ವನು: ಕಂಡುZE=>. 
ವೃತ�ದ @6ಜ�; r = 

 Z
�   

              r = 7cm 

 
'(bಾ� ೊ9Fದ .ಾಗ) = ' (}ೌಕ) – '(ವೃತ�)  

                          � �gಾಹು�� �  å7� 

                          � 14� � ��
�  x 7 x 7 

                          � 196 –  154 

 ∴ bಾ� ೊ9Fದ .ಾಗದ 'F�ೕಣ
    �
\# Pu# 
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ಮೂರು ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ� (å = ��
�  ನು: ಉಪrೕ�F) 

1 ಒಂದು ವೃತ�ದ ಪ>Gಯು 44?s ಆದ<ೆ, ಆ 

ವೃತ�Aಂದ ಉಂnಾದ ಚತುಥ
ಕದ  'F�ೕಣ
ವನು: 
ಕಂಡುZE=> 
 2πr � ಪ>G   

 2πr � 44 cm 

 2 x ��
� x r � 44        

  r � ZZ Y�
�� Y �     �6    r � 7 cm 

 ವೃತ� ಚತುಥ
ಕದ 'F�ೕಣ
�  
Z  x πr� 

                                 �  
Z  x ��

�  x 7 x 7 

                                 � ��
�   

∴ ವೃತ� ಚತುಥ
ಕದ 'F�ೕಣ
 � (î. ) ïh#  

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14?s @6ಜ�ವ�ಳ# @6^ಾ�ಂತರ ಖಂಡದ 'F�ೕಣ
ವ� 
154?s�  ಆದ<ೆ ಆ ಕಂಸದ  ಉದ�ವನು: 
ಕಂಡುZE=>. 
 �ೊS4ರುವ�ದು,   7 � 14 ?s      

@6^ಾ�ಂತರ ಖಂಡದ 'F�ೕಣ
ವ� � 154 ?s� 

¶
360º  x å7� � 154 

¶
360º  x 22

7  x 14 x 14 � 154 

¶
360º  x 22 x 2 x 14 � 154 

¶ �  !Z Y :&B
�� Y � Y  Z    =>    ¶ �  90B 

 ಕಂಸದ  ಉದ�� Ì
:&BÔ  x 2å7 

                             � 90·
:&BÔ  x 2 x ��

 �  x 14 

 ∴  ಕಂಸದ  ಉದ�  � ## Pu        

3 `ತ6ದ��, OABC }ೌಕವ� OPBQ  ವೃತ� ಚತುಥ
ಕದ�� ಅಂತಃಸ_Rಾ��ೆ.  ð� �  20 ?s  ಆದ<ೆ, bಾ1ಾ  
.ಾಗದ 'F�ೕಣ
ವನು: ಕಂಡುZE=>. ( å � 3.14 ನು: ಉಪrೕ�F� 

      ' (}ೌಕ) =20� 

                    = 400?s� 

ವೃತ� ಚತುಥ
ಕದ @6ಜ�; 7 =  ð�  

 7 = ð� = √ð�� + ��� 

              = √20� � 20� �6  7 � 20√2 ?s  

 '(ವೃತ� ಚತುಥ
ಕ) �  æãJ
Z  � :. Z Y C�B√�DJ

Z  

                             � 3.14 x C20√2D�

4  

                             � 3.14 8 400 8 4
4  

'(ವೃತ� ಚತುಥ
ಕ)   � 628 ?s� 

'�bಾ� ೊ9Fದ .ಾಗ� �  ' �ವೃತ� ಚತುಥ
ಕ�  �  ' �}ೌಕ�  
                                            � 628 � 400 

∴ bಾ1ಾ  .ಾಗದ 'F�ೕಣ
 � ##î Pu# 
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ಘಟಕ-12 : ?ೕ@�A ><�ೕಣ# ಮತು� ಘನಫಲ 

ಬಹು ಆ�	 ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1. ‘r’ @6ಜ�'ರುವ ಅಧ
  ೋಳದ ಘನಫಲ 

          (A) å7�                      (B) Z: å7:                      (C) 4å7:                          (D) 
#
( äw( 

2. Mಾದದ @6ಜ�ಗಳ" ಸಮRಾ�ರುವ ಎರಡು ಘನ ಅಧ
 ೋಳಗಳನು: ಅವ�ಗಳ Mಾದಗಳ 7ೕ\ೆ ಒಂದIೊ:ಂದು 
*ೇ>F�ಾಗ �ೊರಕುವ 8ೊಸ ಘIಾಕೃ@ಯ ವಕ6 7ೕ\ೆ� 'F�ೕಣ
 

           (A)3å7�                    (B) \äw#                 (C) 5å7�              (D) 6å7� 

3. ಒಂದು F�ಂಡ|  ಮತು�  ಒಂದು ಶಂಕು'ನ Mಾದದ @6ಜ�ಗಳ" ಸಮRಾ�Rೆ 8ಾಗೂ ಎತ�ರಗಳ�  ಸ8ಾ 
ಸಮRಾ�Rೆ. F�ಂಡರ : ಘನಫಲ 924 ?s: ಆದ<ೆ, ಶಂಕು'ನ ಘನಫಲ, 

           (A) 924 ?s:    (B) ($î Pu(               (C) 462 ?s:    (D) 38 ?s: 

4. ಒಂದು ಘIಾಕೃ@ಯನು: ಒಂದು ಆ�ಾರAಂದ ಮBೊ�ಂದು ಆ�ಾರ�ೆ] ಬದ\ಾ=F�ಾಗ, �ೊರಕುವ 8ೊಸ 

ಘIಾಕೃ@ಯ ಘನಫಲವ� 
          (A) 8ೆ}ಾoಗುತ��ೆ           (B) ಕE71ಾಗುತ��ೆ           
          (C) ಬದVಾಗುವF>ಲK            (D) ApಗುಣRಾಗುತ��ೆ 
5. 7cm @6ಜ�'ರುವ  ೋಳದ 7ೕ\ೆ� 'F�ೕಣ
ವ� 
           (A) 308 ?s�                (B) 154 ?s�                (C) _"_ Pu#                  (D) 462 ?s� 

6. ಅಂಚು 4?s ಇರುವ ಮೂರು ವಗ
ಘನಗಳನು: ಒಂದರ ತುA ೊಂದರಂBೆ ಅಂSF�ಾಗ �ೊರಕುವ ಆಯತಘನದ 

ಘನಫಲ 

 (A)  162 ?s:    (B) 172 ?s:           (C)  182 ?s:       (D)  "'# Pu( 

7. ಒಂದು ಶಂಕು'ನ Mಾದದ @6ಜ� 9?s ಮತು� ಓ<ೆ ಎತ�ರ 15?s ಆದ<ೆ, ಅದರ ಎತ�ರ 

 (A) 6cm                (B) 3cm                        (C) 5cm                     (D) 12cm 

ಒಂದು ಅಂಕದ ಪ��ೆ�ಗಳ�: 

1. ಸಮ @6ಜ�ಗಳನು: 8ೊಂAರುವ ಒಂದು  ೋಳ ಮತು� ಒಂದು ಘನ ಅಧ
 ೋಳಗಳ ಪ
ಣ
 7ೕ\ೆ� 'F�ೕಣ
ಗಳ 
ಅನುMಾತವನು: ಕಂಡುZE=>. 
 

      
 ೋಳದ ಪ
.7ೕ.'.

ಅಧ
 ೋಳದ ಪ
.7ೕ.'. = 
 ZñãJ
:ñòJ   

�K
�J = 

Z
:             ∴ �": �# = \: ( 

2. ಒಂದು Iೇರ ವೃತ�Mಾದ F�ಂಡರ : Mಾದದ 'F�ೕಣ
 38.5?s�, ಮತು� ಎತ�ರ 6?s ಆದ<ೆ, ಅದರ ಘನಫಲವನು: 

ಕಂಡುZE=>. 

�ೊS4ರುವ�ದು: 'F�ೕಣ
 = å72 = 38.5?s2, ℎ = 6?s, ô = ? 

 F�ಂಡರ : ಘನಫಲ= å7�ℎ = 38.5 × 6   =>   

 

 .Jಂಡರ � ಘನಫಲ = #(" Pu(    
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ಎರಡು ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1. 8?s ಅಂಚುಳ# ಎರಡು ವಗ
ಘನಗಳ ಮುಖಗಳನು: *ೇ>F 

ಒಂದು ಆಯತ ಘIಾಕೃ@ಯನು: &ಾE�ೆ.  ಈ  ಆಯತ 
ಘIಾಕೃ@ಯ ಪ
ಣ
 7ೕ\ೆ� 'F�ೕಣ
ವನು: ಕಂಡುZE=>. 

�ೊS4ರುವ�ದು � � 8 � 8 � 16?s, > � 8?s, ℎ �
8?s, ಪ
. 7ೕ. '�ಆಯತಘನ� �? 

ಪ
. 7ೕ. '�ಆಯತಘನ� � 2{�> � >ℎ � ℎ�~ 
� 2{�16��8� � �8��8� � �8��16�~ 

∴ ಪ
. 7ೕ. '�ಆಯತಘನ� � _\$ïh# 

2. ಒಂದು ವಗ
ಘನದ ಪ
ಣ
 7ೕ\ೆ� 'F�ೕಣ
 

150?s� ಆದ<ೆ, ಅದರ ಘನಫಲವನು: ಕಂಡುZE=>. 

            ಪ
. 7ೕ. '�ವಗ
ಘನ� � 6=� 

                                    150 � 6=� 

                                        = � 5?s 

    ಪ
. 7ೕ. '�ವಗ
ಘನ� �  =3 � 53
 

∴ ಪ
. 7ೕ. '�ವಗ
ಘನ� � "#)ïh( 
3. \ೋಹದ ಒಂದು MಾBೆ6ಯು ಶಂಕು'ನ sನ:ಕದ 
ಆ�ಾರದ���ೆ. ಅದರ ಎತ�ರ 21?s  ಮತು� ಅದರ ಎರಡು 
ತುAಗಳ ವೃತ�Mಾದಗಳ @6ಜ�ಗಳ" 8?s ಮತು� 20?s ಆದ<ೆ 
ಅದರ *ಾಮಥ�
ವನು: ಕಂಡುZE=>  
7 � 20?s, 7� � 8?s,   ℎ � 21?s 

   *ಾಮಥ�
 � ಘನಫಲ � 1
3πhCr12 � r22 � r1r2D  

                      �  
: � ��

� � 21�20� � 8� � 20 � 8�   

 ∴ 2ಮಥ� # = "(<#îPu( 

4. ಒಂದು ಅಧ
 ೋ�ಾಕೃ@ಯ ಬಟ4�ನ ಪ
ಣ
 
7ೕ\ೆ� 'F�ೕಣ
ವ� 308?s2

 ಆದ<ೆ, ಅದರ @6ಜ�ವನು: 
ಕಂಡುZE=>. 
ಪ
. 7ೕ. '�ಅಧ#fೕಳ) = 2å72 � 308 

                2 � ��
� � 7� � 308 

                                7� � :B%��
����  

    ∴ ಬಟ@Jನ  �ಜ� � <Pu 

ಮೂರು ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1. \ೋಹದ ಒಂದು ಘನ  ೋಳದ Rಾ�ಸವ� 6?s  ಇ�ೆ.  
ಅದನು: ಕರ�F, 0.2?s ಏಕರೂಪ ಅಡz�ೊಯ�'ರುವ 
ತಂ@ಯನು: &ಾಡ\ಾ��ೆ. 8ಾ ಾದ<ೆ, ಆ ತಂ@ಯ 

ಉದ�ವನು: ಕಂಡುZE=>. 
 ೋಳದ @6ಜ� Û � 3?s, 
ತಂ@ಯ @6ಜ��F�ಂಡ| �7 � 0.1?s  

ತಂ@ಯ ಉದv = F�ಂಡರ : ಎತ�ರ ℎ �? 

                F�ಂಡರ : ಘನಫಲ=  ೋಳದ 

ಘನಫಲ  

å7�ℎ � 4
3 åÛ: 

å�0.1��ℎ � 4
3 å�3�: 

0.01åℎ � 36å 

∴ v � (_$$Pu     ∴ ತಂ@ಯ ಉದ� � (_u 

2. 48?s Rಾ�ಸ'ರುವ \ೋಹದ ಒಂದು �ೊಡz 
 ೋಳವನು: ಕರ�F, 3?s @6ಜ�'ರುವ `ಕ] `ಕ] ಘನ 
 ೋಳಗಳನು: ತ1ಾ>ಸ\ಾ��ೆ. Zೕ ೆ ತ1ಾ>ಸ\ಾದ 
`ಕ] ಘನ  ೋಳಗಳ ಸಂ+ೆ�ಯನು: ಕಂಡುZE=>. 
�ೊಡz  ೋಳದ @6ಜ� Û � 24 ?s 

`ಕ]  ೋಳದ @6ಜ� 7 � 3?s 

`ಕ] ಘನ  ೋಳಗಳ ಸಂ+ೆ� =? 

`ಕ]   ೋಳಗಳ ಸಂ+ೆ� � ಘಫ. ��ೊಡz  ೋಳ�
ಘ. ಫ. � ಒಂದು `ಕ]  ೋಳ� 

�
43 åÛ:
43 å7:

� Û:
7:  

                           � �ZÕ
:Õ  

∴ `ಕ] ಘನ  ೋಳಗಳ ಸಂ+ೆ� � )"# 
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Cಾಲು	 ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1. ಒಂದು ಅಧ
 ೋಳದ 7ೕ\ೆ ಅ�ೆ4ೕ @6ಜ�ವನು: 8ೊಂAರುವ ಒಂದು ಶಂಕುವನು: ಕೂEF ಒಂದು ಆS�ೆಯನು: 
&ಾE�ೆ. ಅRೆರಡರ ವೃBಾ��ಾರದ Mಾದದ @6ಜ�ವ� 3.5 ?s. ಆ��ೆ. ಆS�ೆಯ ಒಟು4 ಎತ�ರವ� 15.5?s . ಆದ<ೆ 
ಆS�ೆಯ ಒಟು4 7ೕ\ೆ� 'F�ೕಣ
ವನು: ಕಂಡುZE=>. 
ಶಂಕು: ℎ � 15.5 � 3.5 � 12?s, 7 � 3.5?s  

ಅಧ
 ೋಳ: Û � 3.5?s:    

  ಓ<ೆ ಎತ�ರ: � � √ℎ� � 7� 

   � l�12�� � �3.5��  

 ∴ � � 12.5?s 

ಆS�ೆಯ ಒಟು4 7ೕ\ೆ� 'F�ೕಣ
 = ಶಂಕು'ನ Mಾ.7ೕ.'. + ಅಧ
 ೋಳದ Mಾ.7ೕ.'. 

           � å7� � 2åÛ� 

                 � ��
� � 3.5 � 12.5 � 2 � ��

� � 3.5 � 3.5 

          ∴ ಆL4ಯ ಒwM  ?ೕ@� ೖ ><� ೕಣ# � #"\. ) ïh#
 

2. F�ಂಡ|  ಆಕೃ@ಯ ಒಂದು ಬA ೆ ಅಧ
 ೋಳ ಮತು� ಇIೊ:ಂದು ಬA ೆ ಶಂಕುವನು: ^ೋEF ಒಂದು ಆS�ೆಯನು: 
ತ1ಾ>F�ೆ. F�ಂಡ|  .ಾಗದ ಉದ�ವ� 20?s  ಮತು� ಅದರ Rಾ�ಸ 10 ?s  ಆ��ೆ. ಶಂಕು'ನ .ಾಗದ ಎತ�ರ 
12 ?s ಆದ<ೆ ಆS�ೆಯ 7ೕ\ೆ�'F�ೕಣ
 ಕಂಡುZE=>. 
ಅಧ
 ೋಳ: 7 � 5?s 

F�ಂಡ| ∶  71 � 5?s, ℎ1 � 20?s 

ಶಂಕು: 72 � 5?s, ℎ2 � 12?s 

        ಓ<ೆ ಎತ�ರ ∶  �� � Ö7�� � ℎ�� 

                             � √5� � 12�                 

                        ∴ �� � 13?s 

ಆS�ೆಯ 7ೕ\ೆ�'F�ೕಣ
 � ಅಧ
 ೋಳದ Mಾ. 7ೕ. '. �F�ಂಡ>ನ Mಾ. 7ೕ. '. �ಶಂಕು'ನ Mಾ. 7ೕ. ' 
                           � 2å7 � � 2å71ℎ1 � å7��� 

                           � q2 � ��
� � 5�r � q2 � ��

� � 5 � 20r � q��
� � 5 � 13r 

                         �   22
7  � 5 �10 �  40 �  13� 

                        �   B
�  � 63        

      ∴ ಆS�ೆಯ 7ೕ\ೆ�'F�ೕಣ
 � ''$Pu# 
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4. F�ಂಡ>ನ ವೃBಾ��ಾರದ Mಾದವನು: ಶಂಕುವ� ಸಂಪ
ಣ
Rಾ� ಆವ>ಸುವಂBೆ ಒಂದು Oೇ<ೆ ಇ�ೆ. F�ಂಡ>ನ ಎತ�ರ 
2.1s ಮತು� Rಾ�ಸವ� 4s . ಇ�ೆ 8ಾಗೂ ಶಂಕು'ನ ಓ<ೆ ಎತ�ರ 2.8m. ಆದ<ೆ, Oೇ<ೆಯನು: aP
ಸಲು ಬಳFದ 
Bಾಡಪ@6ಯ 'F�ೕಣ
ವನು: 8ಾ ೆ�ೕ, Bಾಡಪ@6ಯ(canvas) ದರವ� ಪ6@ ಚದರ Pೕಟ> ೆ ರೂ. 500  ಆದ<ೆ, 
Bಾಡಪ@6ಯ �ೊಳ#ಲು gೇ�ಾದ ಹಣRೆಷು4? 

F�ಂಡ|: 
 � 2.1s, � � 4s, Û � 2s       ಶಂಕು: � � 2.8s, 7 � 2s 

Bಾಡಪ@6ಯ ಒಟು4 'F�ೕಣ
  

= F�ಂಡ>ನ Mಾ.7ೕ.'. + ಶಂಕು'ನ Mಾ.7ೕ.' 

                                  � 2åÛ
 � å7� 
                                  � 2 � ��

� � 2 � 2.1 � ��
� � 2 � 2.8 

∴ Bಾಡಪ@6ಯ ಒಟು4 'F�ೕಣ
 � \\u# 

             ∴ xಡಪ(& ಯIQ  /ಳy z nೕ{ದ ಹಣ = çÅ. �)$$ � \\� � çÅ. ##$$$ 

5. ಒಂದು MಾBೆ6ಯು Iೇರ ವೃತ�Mಾದ F�ಂಡ>ನ ಆ�ಾರದ���ೆ. ಅದರ Rಾ�ಸ 12?s ಮತು� ಎತ�ರ 15?s. ಇದು�, 
ಅದರ ತುಂgಾ ಐx U6ೕ� ಇ�ೆ. ಈ ಐx U6ೕಮನು: 12?s. ಎತ�ರ ಮತು� 6?s. Rಾ�ಸ'ರುವ ಶಂಕು'ನ��, ಅದರ 
7ೕ\ೆ ಒಂದು ಅಧ
 ೋಳ'ರುವಂBೆ ತುಂಬgೇ�ಾ��ೆ, ಈ ಐx U6ೕಮನು: ಎಷು4 ಶಂಕುಗಳ�� ತುಂಬಬಹುದು? 

Iೇರ ವೃತ�Mಾದ F�ಂಡ|: Û � 6?s, 
 � 15?s 

ಶಂಕು: 7 � 3?s, ℎ � 12?s 

ô = MಾBೆ6ಯ ಘನಫಲ � åÛ�
 

ô = å × 6� � 15 � 540å ?s: 

ô� = ಶಂಕು'ನ ಘನಫಲ � ಅಧ
 ೋಳದ ಘನಫಲ � 1
3 å7�ℎ � 2

3 å7: 

                                                                            =  
: å7�(ℎ + 27� 

                                                                            =  
: × å × 3��12 � 2 � 3� 

ô� = 54å?s: 

ಐx U6ೕಮನು: ತುಂಬಬಹು�ಾದ ಶಂಕುಗಳ ಸಂ+ೆ� � ô 
ô�

� 540å
54å  

 

∴ ಐx U6ೕಮನು: ತುಂಬಬಹು�ಾದ ಶಂಕುಗಳ ಸಂ+ೆ� � "$ 
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ಐದು ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

2. 60?s. @6ಜ�'ರುವ ಅಧ
 ೋಳದ Mಾದದ 7ೕ\ೆ 120?s ಎತ�ರ ಮತು� 60?s. @6ಜ�ವನು: 8ೊಂAರುವ Iೇರ 
ವೃತ� Mಾದ ಶಂಕುವನು: ^ೋEಸ\ಾ��ೆ. ಸಂಪ
ಣ
Rಾ� aೕ>aಂದ ತುಂcದ Iೇರ ವೃತ�Mಾದ F�ಂಡ>ನ�� ತಳವನು: 
ಮುಟು4ವಂBೆ IೇರRಾ� ಈ ಘIಾಕೃ@ಯನು: ಮುಳ"�ಸ\ಾ��ೆ. F�ಂಡ>ನ @6ಜ�ವ� 60?s . ಮತು� ಎತ�ರ 180?s 

ಆದ<ೆ, F�ಂಡ>ನ�� ಉ9Aರುವ aೕ>ನ ಪ6&ಾಣವನು: ಕಂಡುZE=>. 

F�ಂಡ|: 7GW � 60?s, ℎGW � 180?s            ಶಂಕು: 7Gº � 60?s, ℎGº � 120?s        ಅಧ
 ೋಳ: 7¥½ � 60?s 

F�ಂಡ>ನ�� ಉ9Aರುವ aೕ>ನ ಪ6&ಾಣ � ô 

ô � ôF�ಂಡ| � ôಶಂಕು � ôಅಧ
 ೋಳ 

            � å7GW�ℎGW �  
: å7Gº�ℎGº � �

: å7¥½: 

            � å � 60� � 180 �  
: � å � 60� � 120 � �

: � å � 60: 

            � å � 60�{180 � 40 � 40~ 
            � ��

� � 60 � 60 � 100 � ���:&BBBB
� ?s: 

        ô � ���:&BBBB
��� BB�Õ s:         ∴ ô � 1.1314s: 

∴ <YಂಡaನYZ  ಉ�h�ವ +ೕaನ ಪ& $ಣ = ". "("\u( 
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ಘಟಕ-13 : ಸಂ��-ಸE 

ಬಹು ಆ�	 ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1 

 

10, 15, 5, 20  ಮತು� 50  ಈ Mಾ6Mಾ�ಂಕಗಳ  ಸ<ಾಸ>ಯು 

(A)  10  (B) 5           (C) 15         (D) 20 

2 

 

7, 3, 6, 14, 13, 11, 19 ಈ Mಾ6Mಾ�ಂಕಗಳ   ಮfಾ�ಂಕ 

(A)  7             (B) 13           (C) 11          (D) 19 

3 

 

 6, 7, 2, 4, 2, 8, 5, 2, 2, 7   ಈ Mಾ6Mಾ�ಂಕಗಳ ಬಹುಲಕ 

       (A) 7             (B) 6            (C) 4           (D) 2 

4 

 

 

�ೇಂA6ೕಯ ಪ6ವೃ@�ಯ ಅಳBೆಗಳ��,  Mಾ6Mಾ�ಂಕಗಳ ಅತ�ಂತ ಮಧ�ದ gೆ\ೆಯನು: ಸೂ`ಸುವ�ದು, 
     (A)  ಮಧ� TಂU                (B) ಸ�ಸa              (C) ಮ�
 ಂಕ           (D) ಬ�ಲಕ 

5 ಒಂದು ದBಾ�ಂಶದ ಬಹುಲಕವ� 

 (A)  ಅತ� ಂತ ಮಧ� ದ i& i� ಂಕ            (B)  ಕ+ಷ~  ಆ9(�  n@  

 (C)  ಗ�ಷ�  ಆ���  �             (D)  �6j ಅಲZ  

ಒಂದು ಅಂಕದ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1.  �ೇಂA6ೕಯ ಪ6ªÀÈ@� ಅಳBೆಗ9�ರುವ Mಾ6rೕ�ಕ ಸಂಬಂಧವನು: ಬ<ೆ=>. 

3 ಮeಾ�ಂಕ =  ಬಹುಲಕ + 2ಸHಾಸA 

1.  2.   24, 31, 17, 29, 36, 39  ಈ  Mಾ6Mಾ�ಂಕಗಳ  ಮfಾ�ಂಕವನು: ಕಂಡು ZE=>. 

17, 24, 29, 31, 36, 39 

 ಮ�� ಂಕ = 29+31
2                 

 ∴ ಮ�� ಂಕ = ($ 

 3.  40-50  ಈ ವ ಾ
ಂತರದ ಮಧ�cಂದುವನು: ಕಂಡುZE=>. 

  ಮಧ�cಂದು = �ೆಳP@+7ೕ�K@
2  

 ಮಧ�cಂದು =  40+50
2           

 ∴ ಮಧ�cಂದು = \) 



 

44 

 

 

1) �ೆಳ�ನ ಆವೃ@� 'ತರ�ೆಯ ಸ<ಾಸ>ಯನು: 
ಕಂಡುZE=> 

 

 

          ಸ<ಾಸ> = õöU
õö = &�!

�!                      

 
             ∴ ಸ<ಾಸ> = #)   

ವ ಾ
ಂತರ 0-

10 

10-

20 

20-

30 

30-

40 

40-

50 

ಆವೃ@� 3 5 9 5 3 

ವ ಾ
ಂತರ ಆವೃ@� S ÷S 

0-10 3 5 15 

10-20 5 15 75 

 20-30 9 25 225 

30-40 5 35 175 

40-50 3 45 135 

 øù = #)  ø÷S = _#) 

2) �ೆಳ�ನ ಆವೃ@� 'ತರ�ೆಯ ಮfಾ�ಂಕವನು: ಕಂಡುZE=> 

 

| = 36, |
2 = 18, ú = 13, ?ú = 11,

ℎ = 10, � = 20   
ಮfಾ�ಂಕ = � + û|2 − ?úú ü × ℎ 

ಮfಾ�ಂಕ = 20 + ¬18 − 1113 ­ × 10 

ಮfಾ�ಂಕ = 20 + 5.38        

 ∴ ಮfಾ�ಂಕ = #). (î 

ವ ಾ
ಂತರ 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 

ಆವೃ@� 4 7 13 9 3 

ವ ಾ
ಂತರ ಆವೃ@� ಸಂ`ತ ಆವೃ@� 

0-10 4 4 

10-20 7 4+7=11 

20-30 13 11+13=24 

30-40 9 24+9=33 

40-50 3 33+3=36 

3)  �ೆಳ�ನ ಆವೃ@� 'ತರ�ೆಯ ರೂ~gೆ\ೆ (ಬಹುಲಕ) -ಯನು: ಕಂಡುZE=> 

 

 

 

 

              ú = 11,   úB = 9,    ú� = 6,    � = 60,    ℎ = 10 

                ರೂ~gೆ\ೆ = � + ý ú1−ú02ú1−ú0−ú2þ × ℎ 

                ರೂ~gೆ\ೆ = 60 + ¬ 11−92C11D−9−6­ × 10 

              ರೂ~gೆ\ೆ = 60 + 2.86       

          ∴ �'n@ = _#. î_ 

ವ ಾ
ಂತರ ಆವೃ@� 
30-40 4 

40-50 7 

50-60 9 

60-70 11 

70-80 6 

80-90 2 
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ಘಟಕ-14 : ಸಂಭವ+ೕಯF 

ಬಹು ಆ�	 ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1 ಪ6rೕಗ�ಂದರ��, ಒಂದು ಘಟIೆ ೆ ಅನುಕೂ�ಸುವ ಫ�ತಗಳ ಸಂ+ೆ� *ೊIೆ:1ಾದ<ೆ, ಆ ಘಟIೆಯು ಒಂದು,             

  (A) ಖ`ತ ಘಟIೆ    (B) ಪ
ರಕ ಘಟIೆ      (C) ಅಸಂಭವ ಘಟ$         (D) Mಾ6ಥPಕ ಘಟIೆ 
2 ಒಂದು aA
ಷ4 Aವಸ ಮ�ೆ cೕಳ"ವ ಸಂಭವaೕಯBೆ 0.7 ಆದ<ೆ, ಅ�ೇ Aವಸ ಮ�ೆ “cೕಳದ” ಸಂಭವaೕಯBೆ 

    (A) $. (              (B)  0.7                (C) 0                   (D) 0.03                

3 ಒಂದು ಘಟIೆ ′A′ ಘSಸುವ ಸಂಭವaೕಯBೆಯನು: ಕು>ತಂBೆ, ಈ �ೆಳ�ನವ�ಗಳ�� ಸ>1ಾದುದು  

(A)  0 < ¦(�) ≤ 1      (B) 0 ≤ ¦(�) < 1        (C)  $ ≤ §(�) ≤ "           (D) 0 < ¦(�) < 1  

ಒಂದು ಅಂಕದ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1 aQoತ ಘಟIೆಯ ಸಂಭವaೕಯBೆಯ ಎಷು4?  

ಉತ�ರ: " (ಒಂದು) 

2 ಒಂದು ಪ6rೕಗದ ಎ\ಾ� Mಾ6ಥPಕ ಘಟIೆಗಳ ಸಂಭವaೕಯBೆಯ Wತ�Rೆ಼ಷು4?  

ಉತ�ರ: " (ಒಂದು) 

3 ಒಂದು Iಾಣ�ವನು: ಒ7K `ಮK\ಾ��ೆ. ‘ಪ�ಚ�’ವನು: ಪOೆಯುವ ಸಂಭವaೕಯBೆಯು  �  ಆದ<ೆ, ಪ�ಚ�ವನು: 

‘ಪOೆಯAರುವ’ ಸಂಭವaೕಯBೆ ಎಷು4?  

ಉತ�ರ: "# 

ಎರಡು ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1 ಒಂದು ಪS4 ೆಯ�� 4 �ೆಂಪ�, 8 ಹFರು ಮತು� 5 
c9ಯ ಬಣiದ  ೋ�ಗ9Rೆ.  MೆS4 ೆ=ಂದ 
1ಾದೃ`�ಕRಾ� ಒಂದು  ೋ�ಯನು: 8ೊರ 

Bೆ ೆಯ\ಾ��ೆ.  8ೊರBೆ ೆದ  ೋ� �ೆಂಪ� 

ಆ�ರುವ ಸಂಭವaೕಯBೆಯನು: ಕಂಡುZE=>. 

ಎ\ಾ� *ಾಧ� ಫ�ತಗಳ ಸಂ+ೆ�,  
  n(S) = 4 + 5 + 8 = 17 
�ೆಂಪ�  ೋ�ಯನು: 8ೊರBೆ ೆಯುವ ಘಟIೆ A 
ಆ�ರ�, 

 ∴ |(�) = 5  
¦(�) =  |(�)

|(�) 

∴ §(�) =  \
"< 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 >ಂದ 6 ರ ವ<ೆ�ನ ಸಂ+ೆ�rಂದನು: ಪ6@ ಮುಖದ 
7ೕ\ೆ 8ೊಂAರುವ ಒಂದು �ಾಳವನು: ಒ7K 

ಉರು9ಸ\ಾ��ೆ. ಒಂದು gೆಸ ಸಂ+ೆ�ಯನು: ಪOೆಯುವ 
ಸಂಭವaೕಯBೆಯನು:ಕಂಡುZE=>. 

ಎ\ಾ� *ಾಧ� ಫ�ತಗಳ ಸಂ+ೆ�,   |(�) = 6 

gೆಸ ಸಂ+ೆ�ಯನು: ಪOೆಯುವ ಘಟIೆ A ಆ�ರ�, 

∴ |(�) = 3  
¦(�) =  |(�)

|(�) 

            = 3
6 

∴ §(�) =  "
#  
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3 12  �ೋಷಪ
>ತ Mೆ� ಗಳ" 132  ಉತ�ಮ 

Mೆ� ಗ��ೆಂA ೆ gೆ<ೆ@Rೆ.  1ಾದೃ`�ಕRಾ� ಒಂದು 

Mೆನ:ನು: 8ೊರ Bೆ ೆಯ\ಾ��ೆ. 8ೊರBೆ ೆದ Mೆ�  
�ೋಷಪ
>ತ�ಾ��ರುವ ಸಂಭವaೕಯBೆಯನು: 
ಕಂಡುZE=>. 

ಎ\ಾ� *ಾಧ� ಫ�ತಗಳ ಸಂ+ೆ�,  
  |(�) = 12 + 132 = 144 

�ೋಷಪ
>ತ Mೆನ:ನು: 8ೊರBೆ ೆಯುವ ಘಟIೆ A 
ಆ�ರ�, 

 ∴ |(�) = 12  
¦(�) =  |(�)

|(�) 

           =  12
144 

∴ ¦(�) =  "
"# 

4 ಒಂದು MೆS4 ೆಯ�� 1 >ಂದ 90 ರ ವ<ೆ�ನ ಸಂ+ೆ�ಗಳ" 

ನಮೂ�ಾ�ರುವ 90  c\ೆ�ಗ9Rೆ.  MೆS4 ೆ=ಂದ 
1ಾದೃ`�ಕRಾ� ಒಂದು c\ೆ�ಯನು: 8ೊರBೆ ೆದ<ೆ 
ಅ�ೊಂದು 10 ರ ಗುಣಕRಾ�ರುವ ಸಂಭವaೕಯBೆಯನು: 

ಕಂಡುZE=>. 

ಎ\ಾ� *ಾಧ� ಫ�ತಗಳ ಸಂ+ೆ�; |(�) = 90 

10  ರ ಗುಣಕRಾ�ರುವ ಸಂ+ೆ�ಯನು: 8ೊಂAರುವ 

c\ೆ�ಯನು: 8ೊರBೆ ೆಯುವ ಘಟIೆ A ಆ�ರ�, 

 ∴ |(�) = 9  
¦(�) =  |(�)

|(�) 

          =  9
90 

∴ ¦(�) =  "
"$ 

ಮೂರು ಅಂಕಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ� 

1 1 >ಂದ 6 ರ ವ<ೆ�ನ ಸಂ+ೆ�rಂದನು: ಪ6@ ಮುಖದ 
7ೕ\ೆ 8ೊಂAರುವ ಎರಡು �ಾಳಗಳನು: ಏಕ�ಾಲದ�� 
ಒ7K ಉರು9ಸ\ಾ��ೆ. ಪOೆದ ಸಂ+ೆ�ಗಳ Wತ� 8 
U]ಂತ 8ೆ}ಾo�ರುವ ಸಂಭವaೕಯBೆಯನು: 
ಕಂಡುZE=> 

ಎ\ಾ� *ಾಧ� ಫ�ತಗಳ ಸಂ+ೆ� ;  |(�) = 36 

ಪOೆದ ಸಂ+ೆ�ಗಳ Wತ� 8  U]ಂತ 8ೆ}ಾo�ರುವ  
ಘಟIೆ A ಆ�ರ�, 

∴ � = {(3,6), (4,5), (4,6), (5,4), (5,5),            

               (5,6), (6,3), (6,4), (6,5), (6,6)}        
=>  |(�) = 10  
¦(�) =  |(�)

|(�) 

           =  10
36 

∴ ¦(�) =  )
"î 

 

2 ಒಂದು `ೕಲದ�� 5 �ೆಂಪ� }ೆಂಡುಗಳ" ಮತು� �ೆಲವ� aೕ� 

}ೆಂಡುಗ9Rೆ. `ೕಲAಂದ 1ಾದೃ �̀ಕRಾ� ಒಂದು }ೆಂಡನು: 

8ೊರBೆ ೆ�ಾಗ, aೕ� }ೆಂಡನು: 8ೊರBೆ ೆಯುವ 

ಸಂಭವaೕಯBೆಯು �ೆಂಪ� }ೆಂಡನು: 8ೊರBೆ ೆ- ಯುವ�ದರ 

ಮೂರರt4ದ�<ೆ, `ೕಲದ��ರುವ aೕ� }ೆಂಡುಗಳ ಸಂ+ೆ�ಯನು: 

ಕಂಡುZE=>.  
`ೕಲದ��ರುವ aೕ� }ೆಂಡುಗಳ ಸಂ+ೆ� 8 ಆ�ರ�, 
∴ `ೕಲದ��ರುವ ಒಟು4 }ೆಂಡುಗಳ ಸಂ+ೆ� = 5 + 8 

�ೆಂಪ� }ೆಂಡನು: 8ೊರBೆ ೆಯುವ ಸಂಭವaೕಯBೆ;  

¦(Û) = 5
5 + 8 

aೕ� }ೆಂಡನು: 8ೊರBೆ ೆಯುವ ಸಂಭವaೕಯBೆ;  

¦(�) = 8
5 + 8 

�ೊS4ರುವ�ದು; ¦(�) = 3¦(Û) 

8
5 + 8 = 3 H 5

5 + 8I  =>  8
5 + 8 =  15

5 + 8 

 

=>     S = ") 

∴ `ೕಲದ�� ") aೕ� }ೆಂಡುಗ9Rೆ. 
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ಅ%ಬಂಧ - 1: ಸೂತ&ಗ
 ಮತು� ಗ.(ೕಯ ಸಂಬಂಧಗ
 

ಸ�ಂತರ *+ ೕ,ಗ� 
 ‘n’ ಸಂ�� ಯ ಪದಗ��ವ ಸ$ಂತರ %& ೕ'�ಂದರ \ದಲ ಪದ ‘a a a a ’, ಮC�  2$ನ�  ವ� x� ಸ  

‘dddd ’ , ಆದ�, ಅದರ  
�ವರ- .ತ+ ಗ� 

n 3ೕ ಪದ =z = = + (| − 1)} 

\ದಲ  ‘n’ ಪದಗಳ \ತ�  �z =  |
2 {2= + (| − 1)}~ 

/3ಯ ಪದ ‘l’ (�hದv �, 
\ದಲ  ‘n’ ಪದಗಳ \ತ�  �z =  |

2 (= + �) 

\ದಲ  ‘n’ 28 �>ಕ 
ಸಂ�� ಗಳ \ತ�  

�| =  |(| + 1)
2

z

 
 

(a) \ದಲ ‘n’ �ಸ 28 �>ಕ    
ಸಂ�� ಗಳ \ತ�  = �# 

(b) \ದಲ ‘n’ ಸಮ 28 �>ಕ 
ಸಂ�� ಗಳ \ತ�  = �(� + ") 

ಸ$ಂತರ %& ೕ'ಯ 2$ನ�  
�ಪ =, = + }, = + 2}, = + 3}, … … … … … . , = + (| − 1)} 

ಎರ0 ಚ23ರ4ಳ6  7ೕ8ತ9 ಕ ಸ:ೕಕರಣಗಳ <ೕ�ಗ� 

= 8 + > R + ? = 0 ಮC�   =�8 + >�R + ?� = 0  ಇ6 ′8ÝಮC�   ′RÝನYZ  ವ� ಕ� ಪ"ಸ�ದ �ೕ�ತ� ಕ 
ಸ�ೕಕರಣಗಳ !ೕ"ಗ
 

ಸಂಬಂಧ ನ=> ಯ �ಧ ಪ�@ರಗಳ ಸಂ�
  
ಸ:ೕಕರಣಗಳ 

ಸA Bವ 
= 
=�

= > 
>�

= ? 
?�

 
ಐಕ� f
y ವ 

�ೕ�ಗ
  
ಅಪa�ತ ಪa�ರಗ
 

ಅವಲಂTತ (<[ ರ) 
!ೕ" 

= 
=�

= > 
>�

≠ ? 
?�

 ಸ$ಂತರ �ೕ�ಗ
 
�6,ೕ ಪa�ರ 

ಇ�6hಲZ  
ಅ<[ ರ !ೕ" 

= 
=�

≠ > 
>�

 qೕhrವ �ೕ�ಗ
 
+ಖರ�e ಒಂU (ಅನನ� ) 

ಪa�ರ  <[ ರ !ೕ" 

�ತ� ಗ� (D
 �
 ಗ�) 
9ತ� ವIQ  ಎರ� TಂUಗಳYZ  qೕhrವ �ೕ�ಯIQ  �ತ�  �ೕದಕ 
ಎIQ H� ೕp.   �ತ& ದYZ   XY 9ತ�  qೕದಕ�e,. 
. 

 

 

 

 

 

9ತ� ವIQ  ಒಂ,ೕ ಒಂU TಂU>ನYZ  ಸs �#rವ �ೕ�ಯIQ  ಸF ಶHಕ 
ಎIQ H� ೕp.  �ತ& ದYZ  AB ಸs ಶ#ಕ�e,.  

ಒಂU ಸs ಶ#ಕ ಮC�  9ತ� �� �ವ 2$ನ�  TಂUವIQ  ಸF ಶH 
IಂJ ಎIQ H� ೕp.               �ತ& ದYZ  ‘P’ ಸs ಶ# TಂU�e,. 

ಒಂU �ಹ�  TಂU>+ಂದ ದತ�  9ತ� 4�  ಗaಷ~  ಎರ0 ಸs ಶ#ಕಗಳIQ  ಎ�ಯಬ�_e,. 



 

48 

 

�ತ� ಗKL ಸಂಬಂMNದ �N� ೕಣHಗ� 

9ತ� /(& u� ಂತರ ಖಂಡದ (& ಜ�   ‘r’ ಮC�  (& u� ಂತರ ಖಂಡದ /ೕನ  ′Ç′ ಆದ�, 

�ವರ- .ತ+ ಗ� 

9ತ� ದ ಪa; 2å7 

(& u� ಂತರ ಖಂಡದ ಕಂಸದ ಉದv  
¶

360º  x 2å7 

9ತ� ದ ><� ೕಣ# å7�   >(ಅಧ#9ತ� ) = æãJ
�  >(9ತ�  ಚCಥ#ಕ) = æãJ

Z  

(& u� ಂತರ ಖಂಡದ ><� ೕಣ# 
¶

360B  x å7� 

9ತ�  ಖಂಡದ ><� ೕಣ#   7� H å¶
360B −  ´µ| ¶

2  ?·´ ¶
2I 

OPೕHQಂಕ 7ೕ8ಗRತ  
Sರದ .ತ+  [�(8 , R ) ಮC�   �(8� , R�) 

TಂUಗಳ ನ�>ನ jರ] 
} =  l(8� − 8 )� + (R� − R )�  
 

Tಲ IಂJ�Oಂದ A(8, R)  
TಂU>e�ವ jರ } =  l8� + R� 

Bಗ ಪ+ �ಣ .ತ+  [¦(8, R)TಂU6 

�(8 , R ) ಮC�   �(8� , R�) TಂUಗಳIQ  
�ೕarವ �ೕ�ಖಂಡವIQ  ಆಂತaಕ�e 
s  : s�  ಅIiತದYZ   >�erತ� ,.] 

¦(8, R) = Hs 8� + s�8 
s + s�

 ,
s R� + s�R 

s + s�
I 

 

ಮಧ
 IಂJ  
.ತ+ �(8 , R ) ಮC�  �(8� , R�)TಂU -
ಗಳIQ  �ೕarವ �ೕ�ಖಂಡದ  ಮಧ� TಂU  
P(8, R)] 

¦(8, R) = H8 + 8�
2  , R + R�

2 I 

 

Dಸ� ವ ಸಂ�
 ಗ� 

��Z ೕ� ನ ��{ರದ ಅIಪ& ?ೕಯ 

ದತ�  ಧನ l�#ಂಕಗmದ = ಮC�  b ಗ�:, a =
bq + r  : ಸa�ಂUವಂH q  ಮC�  r  ಎಂಬ 

ಎರ� ಅನನ�  l�#ಂಕಗ��ತ� p.  ಮC�  
ಇYZ , 0 ≤ r ≤ b ಆe�ತ� ,. 

�6,ೕ ಎರ� ಧನ l�#ಂಕ = ಮC�  b 
ಗ�: ಮ2ಅ (=, >) 8 ಲ2ಅ (=, >) =  = 8 > 

ಬVಪWೕX� ಗ� 
ವ�#ತ� ಕ ಬ�ಪ�ೕ��  =8� + >8 + ? ನ 
�ನ� Hಗ
 E ಮC�  F ಗmದ�, 

    (i) E + F =  − @
A             i) EF = G

A 

ಬ�ಪ�ೕ��   =8: + >8� + ?8 + } ನ  
�ನ� Hಗ
 E, F ಮC�  � ಗmದ� 

   (i) E + F + � =  − @
A    (ii)  EF + F� + �E = G

A                  

(iii) ��� = − �
A 
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ವಗH ಸ:ೕಕರಣಗ� 

ವಗH ಸ:ೕಕರಣದ .ತ+   ( =8� + >8 + ? = 0 
ಈ ವಗ# ಸ�ೕಕರಣದ Oಲಗ
) 8 = −> ± √>� − 4=?

2=  

=8� + >8 + ? = 0 ಈ ವಗ# ಸ�ೕಕರಣದ �ೕಧಕ   N# − \MP 

ಸಂಬಂಧ Tಲಗಳ ಸA Bವ 

>� − 4=? � 0 Oಲಗ
 �ಸ� ವ ಮC�  ಸಮ 

>� − 4=? 6 0 Oಲಗ
 �ಸ� ವ ಮC�  >PನQ  

>� − 4=? m 0 
{ಲs +ಕ ಸಂ�� ಗ
 (�ಸ� ವ 
Oಲಗ��6hಲZ ) 

�+ Yೕನ:�ಯ ಪ+ Z� ವ$ 
ಅP ಖ �� −−→  |A ನ ಎUae�ವ �� 
iಶ8 # ��  _−−→  |A ನ ಪಕ� ದ �� 
>ಕಣ# − − − − −−→  ಲಂಬ/ೕನದ ಎUae�ವ �� 

�+ Yೕನ:�ಯ ಅ%[ತಗ� 4
 ತ\ + ಮಗ� 
ಅಂತ]  

ಸಂಬಂಧಗ� 

sin� � ಅP ಖ
>ಕಣ#

 ?·´¸? � � >ಕಣ#
ಅP ಖ

 ´µ| � = 1
?·´¸? � ¹=| � = ´µ| �

?·´ � 

cos � � iಶ8 #
>ಕಣ#

 ´¸? � � >ಕಣ#
iಶ8 #

 ?·´ � = 1
´¸? � 

?·¹ � = ?·´ �
´µ| � tan� � ಅP ಖ

iಶ8 #
 ?·¹ � � iಶ8 #

ಅP ಖ
 tan� � 1

?·¹ � 

 

 

�+ Yೕನ:� ಅ%[ತಗ� 
       Yೕನಗ� 

 ಅ%[ತಗ� 0o 30o 45o 60o 90o 

sin 0 
1
2 

1
√2 √3

2  1 

cos 1 
√3
2  

1
√2 

1
2 0 

tan 0 
1

√3 1 √3 
ND 

(�� �� +ಸ�eಲZ ) 

cosec 
ND 

(�� �� +ಸ�e
ಲZ ) 

2 √2 
2
√3 1 

sec 1 
2

√3 √2 2 
ND 

(�� �� +ಸ�eಲZ ) 

Cot 
ND 

(�� �� +ಸ�e
ಲZ ) 

√3 1 
1

√3 0 
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�+ Yೕನ:�ಯ Oತ
  ಸ:ೕಕರಣಗ� 

´µ|�� + ?·´�� = 1 ¹=|�� � 1 � ´¸?�� ?·¹�� � 1 � ?·´¸?�� 

ಸಂ8
 Qಸ� +  

ವeೕ#¢ತ 
ದx� ಂಶದ 
ಸ2ಸ� 

3ೕರ >�ನ 8̅ = ∑ öÐUÐ∑ öÐ
    OR  8̅ =  ∑ öU�  

ಅಂ_£ ಸ�ಸa >�ನ 8̅ � = � ∑ úÊ}Ê∑ úÊ  

ಹಂತ >ಚಲ¤ >�ನ 8̅ � = � ℎ �∑ úÊ
Ê∑ úÊ � 

ವeೕ#¢ತ ದx� ಂಶದ ಬVಲಕ � � H ú � úB
2ú � úB � ú�I x ℎ 

ವeೕ#¢ತ ದx� ಂಶದ ಮ�
 ಂಕ 
  

� � �|
2 �  ?úú � x ℎ 

3 ಮ�
 ಂಕ = ಬVಲಕ + 2 ಸ2ಸ� 

ಸಂಭವOೕಯb 

ಒಂU ಘಟ3 ‘�’ ಘLrವ ಸಂಭವOೕಯb 
¦(�) = � : ಅI¥Yrವ ಫYತಗಳ ಸಂ��

ಎ�Z  2ಧ�  ಫYತಗಳ ಸಂ��
   

=> ¦(�) = z(�)
z(�) 

1) ಖdತ ಘಟ$ಯ ಸಂಭವ+ೕಯH, ಒಂJ ಆe�ತ� ,. 
2) ಅಸಂಭವ ಘಟ$ಯ ಸಂಭವ+ೕಯH, 
f$g  ಆe�ತ� ,. 

ಒಂU ಪ& �ೕಗದ ಎ�Z  i& ಥ�ಕ ಘಟ3ಗಳ 
ಸಂಭ+ೕಯHಗಳ \ತ� 6 ಒಂJ ಆe�ತ� ,. 4) ¦(�) +  ¦ (��) =  1 
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hೕ 9 ೖ �N� ೕಣHಗ� ಮj�  ಘನಫಲಗ� 

3ೕರ 9ತ� iದ ಘ¤¢(ಗಳ iದದ (& ಜ�   ′w′ ಮC�  ಎತ� ರ ′v′ ಆe,.   ಶಂ¦>ನ ಓ� ಎತ� ರ   ′�′ 
ಆe,. 

ಘlm�ಯ 
�ಸ� 

ಘlm�ಯ 
dತ+  

ವ.hೕ.� o.hೕ.�. ಘನಫಲ 

Npಂಡ]  

 

 

 

 

 

2å7ℎ 2å7�7 � ℎ� å7�ℎ 

ಶಂr 

 

 

 

 

 

å7� å7(7 + �) 1
3å7

�ℎ 

� � √7� � ℎ� 

sೕಳ 

 

 

 

 

 

 

4å7� 

4
3å7

: 

ಅಧH
sೕಳ   

 

 

 

 

 

2å7� 3å7� 
2
3å7

: 

 

ಆಯತಘನ   
ಉದu  = � 
ಅಗಲ = N 

ಎತ� ರ = v 

 
[.hೕ.� 

= 2��ℎ � �>� 2��ℎ � �> � >ℎ� � x > x ℎ 

ವಗHಘನ 
 

 [.hೕ.� 

=         4 x 

(���� 

6 x (���� 
(���: 

 

 

 

 


